

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 80. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Ára: 12 fillér

**Fontos tudnivalók: Új zsírjegyeket osztanak ki mától kezdve — Ugyancsak ma kezdődik a népgyümölcsös kiosztása — Kukorica vetőmagot lehet vásárolni — Hirdetmény himlő és diftéria elleni oltásokról**

## A Bataan félszigeten az amerikai sereg letette a fegyvert

**Japán repülők elsüllyesztettek az Indiai-óceánon két brit cirkálót - A német légierő állandóan támadja Máltát - Szombatra várnak végleges döntést az indiai kérdésben - A bolsevizmus a párszlávizmus álarcában**

A japánok az elmúlt napokban nagy erővel fogták hozzá a Fülöp szigeteken még meglévő amerikai ellenállás letöréséhez. Allítólag újabb százezer katonával erősítettek meg a harcban álló japán csapatokat. Az amerikaiak és a filippinok a Bataan félszigeten tartották magukat, de a megújuló japán támadásoknak nem tudtak már ellenállni. Tegnap az amerikai főparancsnok fegyverszünetet kért, majd letette megmaradt csapataival a fegyvert. Az amerikai ellenállás sorsát megpecsételte az a körülmény, hogy nem tudtak utánpótláshoz jutni, míg a japánok szinte korlátlan urai ott a tengernek.

A japánok egyébként hovatovább kiszélesítik hadműveleteiket India felé is. Az Indiai óceánon elsüllyesztettek két brit cirkálót és 21 kereskedelmi hajót.

Megelőnkültek az afrikai hadműveletek is. Málta állandó bombázásából a svájci lapok azt következtetik, hogy a tavasszal meginduló offenzívában a tengelyhatalmak nagy szerepet szánnak a Földközi tengernek is.

### PÁNSZLÁV KONGRESSZUS ÉS AMI MÖGÖTTE VAN

Moszkvából érkező jelentések szerint pánszláv kongresszus kezdte meg üléseit Moszkvában. A kongresszuson valamennyi szláv nép nevében felszólalások hangzottak el. A kongresszus elnöke Gundunoff tábornok megnyitóbeszédében valamennyi szláv néphez intézte szavait és felszólította őket, hogy a szláv népek egyesüljenek, az eszméért harcolva minden eszközzel a tengelyhatalmak belső erejének a meggyöngyítésére törekedjenek. Hangsúlyozta, hogy a szláv népeknek csak a pánszláv eszme hozhatja meg a megváltást.

Atlátszó trükkről van itt szó. A bolsevizmus a világ proletárjai egyesítésének jelszava után most ismét előszedi a régi orosz pánszláv jelszót. A pánszlávizmus azonban a szláv népekre ugyanazon veszéllyel jár, mint a bolsevizmus. Tudvalevő, hogy minden ilyen jelszó mögött a vörös bolsevista törekvések húzódnak meg, amely minden eszközzel igyekszik tért nyerni a tengelyhatalmak frontja mögött, de teljesen sikertelenül, mert a szláv népek is tisztában vannak a bolsevisták szándékaival és sötét céljaival.

**AZ INDIAI KÉRDÉS** még mindig vajdúdik. Az angol hírszolgálat közlése szerint Cripps új megoldási javaslatot terjesztett az indus vezetők elé a védelmi kérdésben. A muzulmánok bizottsága az újabb javaslatot sem fogadta el. Cripps az általa összehívott sajtóértekezlet most már bizonytalan időre elhalasztotta.

Más hírforrások szerint a tárgyalások új fordulatot vettek és nem tartják kizártnak annak a lehetőségét, hogy nemzeti indiai kormány alakul. Cripps szerdán telefonbeszélgetést folytatott Londonnal és mára várják Churchill választát a legutóbbi kompromisszumos javaslatra, amelyet Cripps Johnsonnal dolgozott ki. Az engedelmesség lényege, hogy India az Ausztráliához hasonló státust kapna. A végleges szakítás, vagy megegyezés most London választától függ.

A brit hírszolgálat újdélhű jelentése szerint Sir Stafford Cripps Savarkarhoz, a hindu Mahasabha elnökéhez táviratot intézett, hogy a szövetség készítse a kormányjavaslatok alapján az indiai kormányba belépni. Ugyanilyen forrásból származó hír szerint Savarkar azt válaszolta, hogy a Mahasabha kész belépni a nemzeti kormányba, noha ellenzi azt a brit javaslatot, amely megengedi a gyarmatoknak, hogy az indiai Uniót kívül maradjanak.

**AZ INDIAI KONGRESSZUS ÉS A MUZULMÁN LIGA BIZOTTSÁGAI ESÜTÖRTÖKÖN ÚJBÓL ÖSSZEJÖTTÉK.** Úgy emlélik, hogy a két bizottság pénteken vagy legkésőbb szombaton meghozza a végleges döntést.

### NEHRU NYILATKOZATA

Nehru hindu nemzeti vezér esütörtökön nyilatkozott. Nyilatkozatában panaszkodott az északamerikaiaknak az utóbbi időben az indiai kérdéssel kapcsolatos mind gyakoribb állásfoglalása miatt. Az indiaiaknak — folytatta tovább Nehru — hosszú oktató beszédek és sok tanácsot kellett elszüvenedniük. A jótanácsok között fenyegetések is voltak arra az esetre, ha az indiaiak nem veszik figyelembe ezeket a tanácsokat. Az indiaiak nem kívánják, hogy Roosevelttel belearsítsa magát az indiai kérdésbe. Az indiaiak tisztában vannak azal, hogy azok a terhek, amelyeket Indiának el kell viselnie, azt az ő népük egyedül fogja elviselni. Az indiaiak ezt a terhet egy hatalmas birodalom erejével szemben 22 éven át viselték és bár áldozatokat és büntetéseket kellett elviselniük, nem hajoltak meg semmiféle fölényes hatalom előtt.

Nehru a főszele kijelentéssel fejezte be nyilatkozatát: »Az a szándékunk, hogy a jövőben is egyenesen megállunk mindenkiel szemben, bármi történjék is. Ha elég erősek vagyunk az indiai szabadságnak a kivívására, azt meg is fogjuk tenni.

### LAVAL

volt franciá miniszterelnökkel kapcsolatban többféle kombináció merült fel. Most Laval a »Matine« munkatársával folytatott beszélgetésében állásfoglalt a Pétain tábornaggal nem régen folytatott megbeszéléséről keringő híresztelésekkel kapcsolatban. A tábornaggal folytatott megbeszélései során — mondotta — Franciaországok jelenlegi komoly helyzetét tárgyalták meg. »Sem a hatalmat nem követelte, sem pedig miniszteri tárcát nem kért.« Csupán megbeszéléséről adott számot az államfőnek. Franciaország — folytatta Laval — bizonyos személyek kibúvói miatt nehéz helyzetben van. Ha még meg is szüntetnék az országban azokat a tévedéseket, amelyek az utolsó 18 hónapban felhalmozódtak, még akkor is fennáll

az a kérdés, hogy van-e elég idő az ország megmentésére. Ha Franciaország felemelkedése lehetetlennek bizonyulna, e hibának áldozatai elsősorban franciák lennének. Remélhető azonban — fejezte be nyilatkozatát, — hogy a felelősök is tisztában vannak ezzel.

### OSHIMA BERLINI JAPAN NAGYKÖVET

Bukarestben fogadta a külföldi és román újságírókat, akik előtt elsősorban hangsúlyozta, hogy délkelet-európai útjának nincs semmi különös jelentősége, hanem kizárólag magánjellegű. Ezt az utazást — mondotta Oshima tábornok — csak azért tettem, hogy tanulmányozzam és megismerkedjem azoknak az államoknak a kérdéseivel és ügyeivel, amelyek tagjai a háromhatalmi egyezménynek. Japán a legjobb barátságban áll a tengely európai szövetségeseivel. Ez a harc — fejezte be Oshima tábornok nyilatkozatát, — amelyeket közösen folytatunk együttes és teljes győzelmünkkel fog végződni, ami azt jelenti, hogy nemcsak valamennyi politikai, hanem valamennyi gazdasági kérdés is megoldódik.

### Japán-angolszász háború

Sanghaj április 9. A Fülöp szigetecsoporthoz tartozó Bataan félsziget amerikai főparancsnoka esütörtökön reggel fegyverszünetet kért.

Az angol hírszolgálat washingtoni jelentése szerint a Bataan félszigeten az amerikai és filippino csapatok feladták az ellenállást. Az amerikai csapatok ellenállása a teljes testi kimerültség következtében teljes kudarcot vallott. A japánok a védők jobbszárnyát átkarolták.

A japán főparancsnok felszólította az amerikai parancsnokot, hogy a fegyverletétel részleteinek megbeszélése végett menjen a félsziget keleti partján fekvő Ramoába.

Washingtonban Stimson hadügyminiszter közölte, hogy a Bataan félszigeten harcolt amerikai erők legnagyobb részét foglyul ejtették. A Bataan félszigeten 36.000 amerikai katonai volt.

Stimson amerikai hadügyminiszter közölte a sajtóértekezleten, hogy a Wainwright parancsnoksága alatt a Bataan félszigeten harcolt csapatok 36.853 emberből állanak. Ezeknek iörésze vagy meg-

halt, vagy foglyul esett. Roosevelttel felhatalmazta Wainwrightet minden olyan intézkedés megtételére, amelyet szükségesnek lát.

Stimson hadügyminiszter közölte még, hogy január 11 óta kísérleteket tettek arra, hogy a Fülöp szigeteken harcoló amerikai csapatoknak hadianyagot küldjenek. Az anyag egyrésze el is érkezett Corregidorba és Bataanba, azonban minden odaérkezett hajóért két hajót vesztettek el. A védőknek ugyan elegendőes hadianyaguk volt, azonban az élelmiszerellátással nem tudtak kitartani.

A amerikai közvélemény a Bataan félszigeten elért japán eredményről szóló jelentéseket a brit hírszolgálat newyorki tudósítása szerint nagy megrendüléssel fogadta. A newyorki korasesti lapok a hírt nagybetűkkel hozzák. (MTI)

A londoni tengerügyi hivatal közli, hogy a Dorsetshire és a Cornwall angol cirkálók az Indiai óceánon japán légitámadás következtében elsüllyedtek. A legénység tagjai közül 1100 embert megmentettek.

**TÖKÉS FOTO**  
PÜSPÖKI PALÓTA

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

köztük a két parancsnokot. (MTI)  
A Dorsetshire angol nehéz cirkáló 8975 tonnás, nyolc darab 20.3-es ágyúval és nyolc 10.2-es ágyúval, ezenkívül 20 léghajító ágyúval volt felszerelve.

### A szovjet elleni arcvonal

A német véderő főparancsnoksága közli: A keleti harcok közepén és déli szakaszon egyes erősebb támadásokat vertünk vissza. A finn öbölben német és finn csapatok által megszállott Tytaersaari sziget ellen intézett szovjet támadások összeomlottak. Az ellenség 270 halottat veszített. A kankázusi parton német harcizrepülők éjjel-nappal sikeresen támadták az ott lévő kikötőberendezéseket és egy olajfinomítót. Március 31 és április 8 között a keleti arcvonalon összesen 133 ellenséges páncélkocsi pusztult

### Északafrikában és a Földközi tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Fisszavertük azokat az ellentámadásokat, amelyeket az ellenség a kirenaikai arcvonalon az általunk nemrégiben elfoglalt hadállások ellen intézett. A Dzsaido helyőrsége ellen intézett ellenséges légi támadások során egy angol repülőgépet lelőttünk. Légi haderőnk, valamint a német légi haderő alakulata újból eredményesen bombázták Alexandriát. A bombázás hatásosságát megfigyeltük. A német légi haderőnek támadást intéztek Málta szigetére, az ott elhelyezkedő különösen pedig Luca és La Venezia, valamint La Va-

### Ezerkilős bombák

Berlin, április 9. (NTI) A német légi-erő új hatalmas támadásokban szerdán is szünet nélkül súlyos csapásokat mért Málta szigetének katonai berendezéseire. A német repülőgépek különösen a hadianyagraktárakat és a hajójavító berendezéseket árasztották el bombákkal. Az egyik nagy víztartályt több egyenként ezerkilős bomba találta el. Más igen nehéz űrméretű bombák az illami hajógyár javító műhelyeiben, valamint a hadianyagraktárak öntőedényeiben okoztak nagy károkat. Egy indulásra kész rombolót több bomba súlyosan megrombált. A harc repülőgépek legénysége hazatérőben a hajószerszámok csarnokain találatot figyelt meg. Egy mindennél nehezebb űrméretű bomba eltalálta a száraz hajójavítót és 5000 pusztítást okozott. Ezenkívül bombák estek a nagy tutajok köré is. Egy uszályhajót találatot ért, a hajó

### Mit ír egy angol lap a moszkvai pánszláv kongresszusról

Lisszabon, április 9. A Manchester Guardian hosszasan foglalkozik a Moszkvában megrendezett pánszláv kongresszussal. A lap kiemeli, hogy a kongresszuson valamennyi szláv nép képviseltette magát. Ez a kongresszus kifejezésre juttatta az orosz szláv népeknek az erős nemzeti öntudatát, amelyeket Moszkva Németország ellen mozgósított. Túlzás nélkül kétszázmillióra lehet becsülni a Moszkvában egységbetarozó népek lélekszámát. — Ehhez a számhoz még hozzá kell számítani az Amerikában élő 15 millió

### Rövid táviratok

Vatikánváros, apr. 9. XII. Pius pápa május 14-én rádiósószatot intéz az egész világhoz.  
Stockholm, április 9. (Stefani) A szingapuri támaszpont kikötője elvesztésének pótlására az angolok elhatározták, hogy Fokvárosban hadihajóikat építenek. A munkálatokat haladéktalanul megkezdik, azonban körülbelül 30 hónapra van szükség, hogy azokat befejezzék. Még akkor is, ha ezt naponta léve

1920-ban becsátották vízre, leírásának száma 680 volt.

A Cornwall nehéz cirkáló 0.000 tonnás, nyolc 20.3-es, nyolc 0.2-es és 20 léghajító ágyúval van felszerelve. Legénysége ugyancsak 680 főnyi, 1926-ban épült.

A japánok a két cirkálón kívül elszállítottak, vagy megromlottak: 44 kereskedelmi hajót.

Az olasz lapok szerint az indiai és csendesóceáni ütközetek után az angol hajóhad Bombay kikötőjébe menekült.

Buenos-Ayres híre szerint egyetlen argentin hajót sem voltak hadihajókkal kísértetni.

El. Egy német gyalogezred a keleti arcvonal közepén részben egy erdős terep megtisztogatása során nagy napos kemény harcban négy belse-vista ezredet vert szét. Ennek során száz megerősített tanászpontot és fedezéket foglaltak el. A bolsevisták 1200 halottat veszítettek és több, mint kétszáz foglyot. A német csapatok 12 löveget, 3 gránátvetőt, 80 géppuskát, ezenkívül kéreken ezer géppisztolyt és más fegyvereket zsákmányoltak. (MTI)

letta tengerészeti támaszpontok ellen. Egy hadihajót találatot ért, egy kisebb tonnantartalmú hajó, amelyet géppuskáztunk, lángborult.  
A német hadijelentésből: Észak-Afrikában egy erős brit felderítő csoport támadásra indult a lírenaii német-olasz állások ellen, de a vállalkozás megújult. Légi haderőnk a legnagyobb hatással folytatta a máltai szigeti nagyszabású támadásokat. Nagyszámú repülőalátalót ismét megrombálták a bombátalakat, ka-onai építményeket, ellátási központokat és az ott tartózkodó ellenséges hadiokat.

### zúdultak Máltára

elsüllyedt. Az élelmiszertárakban tüzek keletkeztek. A zuhanó harc repülőgépek szerdán újabb találatot értek el a sziget déli részén és a calafraai torpedókikötő légvédelmi állásain és csarnokain.

### Légiháború

Német hadijelentés: Ném et vadászrepülők a csatorna felett végzett felderítő útjukon bombával megrombáltak egy brit előőrszázadot, Dél-Anglia partján eredményesen bombáztak egy rádióállomást.

Brit bombavető a múlt éjjel megtámadta néhány észak-német-orosz tengerparti város. Négy ellenséges bombázót lelőttünk. Magános brit repülő zavaró támadásokat intéztek Kelet- és Dél-Németország ellen. (MTI)

szlávot is, akik üdvözlő táviratot intéztek a kongresszushoz. A kongresszus szent háborút hirdetett a német fasisztus ellen és szabotázsakciókat és forradalmak megszervezésére hív a belső frontot is. A kongresszuson elnöklő szovjet-orosz tábornok kijelentette, hogy Oroszország mostani háborújától függ a szláv népek élete, vagy halála. — A kongresszus felhívást intézett a bolgár asszonyokhoz, hogy ne engedjék férfijaikat az orosz testvérek ellen harcolni.

### dolgoznak. (MTI)

A bolgár közigazgatás összegyűjtötte az új egyesült Bulgária lakosságára vonatkozó adatokat. Ezek szerint az ország területe 103 ezer négyzetkilométerrel 152 ezer lakosainak száma 8 millió 425 ezret tesz ki.

— Az Empire Airways egyik vízrepülőgépe az ausztráliai Port Darwinnál lezuhant. A repülőgép 15 utasa közül kettő életét veszítette.

## Magyar küldöttség a független horvát állam egyéves jubileumán

Zágráb, apr. 9. A független horvát állam egyéves fennállásának ünnepségére kiküldött magyar küldöttség megérkezett Zágrábba. A küldöttség tagjai Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, vitéz Henyey Gusztáv altábornagy, Szirmay Aladár vezérkari repülőezredes, nemes Burza Béla vezérkari százados és dr. Luby Géza külügyminisztériumi titkár.

A magyar küldöttséget Kopriv-

nicia határállomáson dr. Milorand Strazniczky rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter fogadta a horvát külügyminisztérium részéről. A zágrábi pályaudvaron a magyar küldöttséget Lorkovics külügyminiszter, dr. Vranosics külügyminiszter állandó helyettese, Zágráb katonai parancsnoka, a zágrábi főpolgármester, továbbá vitéz Marossy Ferenc zágrábi magyar követ fogadta.

### A Poglavnik fogadta a magyar küldöttséget

Zágráb, április 9. Csütörtökön délelőtt Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével Zágrábba érkezett a magyar küldöttség, hogy résztvegyen a független horvát állam első évfordulójának ünnepélyén.

Délben 1 óra 30 perckor a Poglavnik kihallgatáson fogadta a magyar küldöttséget Ullein-Reviczky meghatalmazott miniszterrel az őt. A Poglavnik palotája előtt díszszázad tisztelettel az érkező magyar vendégeknek. Vitéz Keresztes-Karlusa Lajos katonai attasé 14 órakor ebédet adott a magyar vendégek tiszteletére.

A magyar küldöttség tagjai délután résztvettek azon a felvonuláson, ame-

lyet a Szent Márk-téren rendeztek a Poglavnik előtt. Ezen megjelentek a diplomáciai testületek tagjai, a külföldi követségek, a horvát kormány tagjai, valamint igen sok magasrangú horvát katonai és polgári személy. Résztvettek a felvonulásban a horvát iskolák és egyesületek, valamint a zágrábi és vidéki lakosság képviselői. Este 21 óra 30 perckor Lorkovics külügyminiszter látta vendégül a külföldi küldöttségek tagjait. Az ünnepségekre német, olasz, bolgár, román és szlovák küldöttségek is érkeztek Zágrábba. Ugyanezek az államok újságíróikat is kiküldték a négy napig tartó ünnepségekre.

### Dózsa György előadása a debreceni dalosok bulgáriai emlékeiről

A Bolgár-Magyar Asztaltársaság összejövetele

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg összejövetelét a Gamberinus különtermében a Bolgár-Magyar Asztaltársaság.

Dr. Balla Bertalan városi főjegyző, elnök megnyitotta szavaiban utalt arra, hogy a bolgár-magyar kapcsolatokat a történelem szűlő gyökerei mélyen és kitéphetetlenül összekötöttek a két nemzet életébe. Ezekről a kapcsolatokról sok értékes előadás hangzott el a debreceni Bolgár-Magyar Asztaltársaságban. Örömmel emlékezett meg a két testvérnép kapcsolatának újabb elmélyedését jelentő kultúreznyemnyről, a magyar íróknak Hankiss János debreceni egyetemi tanár vezetésével Bulgáriában megtett útjáról és a budapesti Bolgár-Magyar Társaság megalakulásáról. Felhívta a figyelmet Dózsa György ny. városi nyomdaigazgató előadására, mely egy mélyen érző magyar szív emlékeit tárja fel a Debreceni Városi Dalegyelet tagjainak teleteletlen bulgáriai útjáról.

Ezután Dózsa György ny. városi nyomdaigazgató tartotta meg remek, ízes magyar humorral csillogó szellemességgel bearanyozott előadását a bulgáriai emlékekről. Az élményteljesen egyszerű, percenként hangos derűt fakasztó előadásban feltárult a felejthetetlen bulgáriai út minden részlete, dr. Balla Bertalan elnök, dr. Fehér Géza professor, Bakó László, Ruszka István, Balla Béla, Teleki Pál, Forray István karnagy és a többi dalos alakja köré fonódó józsu epizódokban. Megkapó szavakkal adózott Dózsa György annak a hatalmas és kulturális jelentőségében felismerhetetlen munkának, melyet dr. Balla Bertalan főjegyző már a Városi Dalegyelet bulgáriai útjának gondolatával, majd megvalósításával, ezután pedig a Bolgár-Magyar Társaság megalakításának úttörő munkájával végzett. Régen nem hallottunk ilyen remekbeszabott, lebilincselő előadást és Dózsa György, a társaság népszerű „Gyuri bácsijának” szavai után elemmentáris erővel robbant ki a tapsvihar.

Nagy sikere volt Iványi Sándor városi tisztviselő bensőséges, átélő művészei, kifogástalan előadási készséggel szavalt költeményeinek. Peju Javrov, Dimiter Veszemov és Petko Racsov Szlavejkov bolgár költők gyönyörű költeményeit interpretálta, majd Szilágyi Dezső versét adta elő nagy sikerrel.

Teleki Pál nagyhatású beszédével ért véget a műsor, melyet nagy gonddal és körültekintéssel rendezett meg Balla Béla, a Bolgár-Magyar Társaság főtitkára. Értésülésünk szerint a jövő héti, időnyitási összejövetelre a budapesti bolgár követ is megígérte részvételét.

Az est hangulatát nagy mértékben emelték a Magyar Gyuszi, Magyar Imre és Jóska vezetésével zenekaruk által muzsikált kékéskőnogatón szép magyar nóták.

### Ezer jelentkező bornygykereskedésre

A bornygykereskedésnek engedélyhez kötése ügyében megjelent rendelet óta amely szerint ez év június 30-tól zsidóknak minősülő személy bornygykereskedést nem folytathat, folynak az előkészületek a bornygykereskedelem átállítására. Már megkezdődtek az új bornygykereskedői kijelölésekre vonatkozó igénybejelentések is. Budapesten eddig több mint ezer jelentkezés érkezett.

### APOLLÓ filmszínház

Változatlan sikerrel  
Mikszáth Kálmán örökbecsű regénye filmen: a  
**Beszéő köntös**  
Jávör Pál, Tasnády Fekete Mária, Szilassy László, Kiss Ferenc és Csorotok Gyula a főszerepekben.

### Hungária filmszínház

MA UTÓLJÁRA:  
**Ma, tegnap, holnap**  
Szilágyi Szabó Eszter, Jávör Mály, Somlay Vasváry nagyszerű alakításával!  
Előadások d. u. 5, 7, 9 órákor.  
HÍRADÓ!

### Vígyszínház mozgó

PROLONGÁLVA!  
A rendkívüli nagy siker miatt még pár napig a merész témájú új magyar film:  
**Bűnös vagyok**  
Főszereplők: MEZEY MÁRIA, Csorotok, Kamarás, Rácz Vall.  
Előadások ma 5, 7 és 9 órákor.  
CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK

## Hogyan teheti könnyebbé az életét

Közellátásunk szempontjából igen fontos, hogy minden házikertben a nélkülözhetetlen konyhakerti növényeket termeljünk a család szükségletének biztosítására. 150 négyzetláb nagyságú területen egy négytagú család szükséglete biztosítható minden nagyobb költség nélkül. A földművelésügyi minisztérium kertészeti ügyosztálya útmutatót bocsátott ki arról, hogy miképp kell a házikertet berendezni, illetőleg a konyhakerti növényeket termelni. Ez a hasznos tanácsokat tartalmazó útmutató ingyen kapható az állami kertészeti felügyelőségeknél és más kertészeti intézményeknél, mezőgazdasági kamaráknál, valamint a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületénél és tag-egyesületeinél.

Azállat is könnyebbé teheti életét, ha a rendelkezésére álló kertben konyhakerti növényeket termel.

## A Szepesi Szövetség közgyűlése

Dr Divéky Adorján egyetemi tanár előadása Lőcséről

Nagy érdeklődés mellett tartotta évi közgyűlését a Szepesi Szövetség debreceni osztálya a Páll söröző különterében, Dr Horvay Róbert elnöki megnyitójában üdvözölte a megjelenteket, élen dr Flachbart Ernő, dr Szeleho Zoltán, dr Divéky Adorján, dr Szontagh Vilmos, dr Fest Sándor egyetemi tanárokkal, Fux Antal tanügyi főtanácsossal és dr Tamásy Géza tisztiorvosai. Jelentésében ismertette az osztály múlt évi munkásságát, majd kegyeletes szavakkal emlékezett meg dr Kovács Andor, Dallmann Ferencné, Krompachy István és Horn Rezső elhunyt debreceni tagokról.

Dr Letényi Árpád litkár jelentésében ismertette, hogy a debreceni osztálynak 77 tagja volt a múlt évben.

Dr Divéky Adorján egyetemi tanár szíves, mindvégig lebilincselő előadásban ismertette löcsei emlékeit. Mesterien változta a Szepesség magyar szívének oly kedves, festői szépségű tájait, Magyarország műemlékeiben eme egyik legzajdagabb vidékét. Szólt történelmi múltjáról s azokról a tényezőkről, mely által a Szepesség külföldi kapcsolatainak kialakulására nagy hatással volt. Külön érdekessége volt a tudós professzor előadásának az a megállapítás, hogy egykorú állítások szerint Magyarországon az első toronyóra a löcsei városháza tornyán volt. Ezután a löcsei gimnáziummal kapcsolatos szubjektív élményeit ismertette a kiváló előadó, aki nagy érdeklődéssel hallgattak a megjelentek.

Mándy Bertalan ny. MÁV főfelügyelő galíciai emlékeit ismertette vonzó előadásban. Az előadásokért Jakabovits Andor ny. MÁV intéző mondott köszönetet. Dr Horvay Róbert elnök zárószavaiiban üdvözölte az új tagokat: dr Szontagh Vilmos és dr Szeleho Zoltán professzorokat és Dönsz Tivadar ev. vallásoktató lelkészt.

## Jótett-napot rendeznek a budapesti cserkészek Teleki Pál emlékére

Kegyeletes átérzéssel emlékezett meg a Budapesti Cserkészkerület a magyar cserkészet nagy halottjáról, gróf Teleki Pálról. A cserkészek egész napon át díszesgőzölgő szerettett főcserkészük sirjánál, Witz Béla prépost plébános méltatta a nagy halott cserkészlelkületét. A csapatok egymásután vonultak a sírhoz és telehíntették ibolyacsokrokkal.

A Szent István bazilikában Witz Béla a nagy halott lelkiüdvéért szentmisét mondott, az országos főcserkész, a cserkészvezetők és a csapatok részvételével. A szentmisén megjelent vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédezőrkör főnöke is. Ezen a napon tartották a budapesti cserkészek a „Teleki jótett-napot”, amelyen egy napi étkezésükről lemondva, annak értékét az árvízkarosultaknak ajánlották fel.

## A honvédséget ünnepelte az országos zsinat

Budapesten összeült a református egyházi törvényhozótestület, az országos zsinat. A püspökök közül jelen voltak: Ravasz László, Medgyasszay Vince, Révész Imre, Enyedy Andor, Magda Sándor.

Balogh Jenő főgondnok gyengélkedése miatt távolmaradt az ülésről, de írásban megküldötte elnöki megnyitóját, melyben többi közt így szól:

— Annyi vérvivataros évszázad után, a múlt év nyaratól fogva derék honvédeink őseiktől örökölt hősiességgel ismét a távoli északon megint védelmi háborút folytattak és folytatnak.

— A magyar nemzet, hosszú időn keresztül a világnak egyik legbékésebb népe, a trianoni békeparancs szörnyű igazságtalanságainak teljes átérzése ellenére évtizedeket töltött el anélkül, hogy az ezeréves határokért háborút indított volna, mert a Mindenható igazságosságától és kegyelmétől remélte, sőt bizton várta Trianon jóvátételét.

— A múlt év közepén azonban a nemzet felelős vezetői kénytelenek voltak felismerni azt, hogy Oroszország újra folytatni kívánja ennek az óriási bűvölő évszázadok át meg-

nyilvánult hódító törekvéseit, amelyekről egyes nemzetközi protestáns szervezeteknek hozzá eljuttatott adatai alapján komoly aggodalommal, évek óta, mi is értesültünk.

— Ma hálával köszönjük az Uristennek, hogy gondviselő kegyelme — a baráti szövetséges nagyhatalmak közbelépése útján és hős katonáink vitézségével — hazánk határaitól távol tartotta a háború borzalmait.

— Derék katonáink az óriási méretű küzdelmet legfontosabb nemzeti léte érdekeinkért, végeredményben hazánk fennmaradásáért vívják. (Felkiáltások: Úgy van! Eljen a honvédség!)

— Ezért díeső katonáinkról ebben az összejuvételünkben is buzgó imádsággal és ragaszkodó hálaadással emlékezünk. (Megújuló éjlenzés.)

A hadiárvaokról való gondoskodás terén felajánlotta a főgondnok az egyház minden testületének jószolgálatát s a szociális helyzet javítását kötelei lelkére a kormányzatnak és egyeseknek.

Széchenyi István és Körösi Csoma Sándor centenáriámról emlékezett meg még a főgondnok, majd áttértek a napirendre.

## Vonaton sem szabad huszonegyezni

Budapesti labdarugó esete a csendőrrel a debreceni vonaton

Az elmúlt évben az egyik budapesti labdarugó csapat tagjai mérkőzés után visszaindultak Budapestre és hogy az utazás unalmát elűzzék, előszedték a kártyát és huszonegyeztek az egyik kocsiában. Egy polgáriruhás csendőr tetten érte a pénzrejtő társaságot és lefoglalta a pénzt. Az egyik labdarugó, Ecsedi Lajos nagyon felbőszült a beavatkozás miatt és alaposan mellbevágta a polgáriruhás csendőrt és követelte, hogy adja vissza a pénzt és ne zavarja a játékot, mert azt játszik az utas a vonaton, amit akar, senkinek semmi köze hozzá.

A többi labdarugó is Ecsedi pártjára állt és a helyzet annyira feszült volt, hogy a csendőr kénytelen volt pisztolyát előrántani és úgy teremteni rendet. Ecsedi ellen megindult az eljárás hatósági kö-

zeg megsértése miatt, társai tekintettel, hogy ők nem sértették meg a csendőrt, csak tiltott játék miatt kerülnek bíróság elé, mert a huszonegyezés szerencsejáték és azt nem szabad játszani nyilvános helyen, mint például a vonaton sem.

Ebben az ügyben a debreceni törvényszéken Jankovich Jenő tanácselnök tartott tárgyalást esztörtökön délelőtt, de ítéletre nem került sor, mert a csendőrt nem tudták megidézni a tárgyalásra. A labdarugó tagadta, hogy mellbevágta volna a csendőrt, csak azt ismerte be, hogy felugrott ingerültségében, amikor a csendőr lefoglalta a kártyapénzt. A vasúti jegyszédő csak a lármára rohant elő, de ő már nem látta a dulakodást, csak a csendőr kezében a pisztolyt. A bíróság a tárgyalást elnapolta.

## Reménytelen dalárda, vagy tiltott politikai működés

Mecsér Endre vallomása

Érdekes ügyben tartott tárgyalást a budapesti járásbíró. A perben negyven vádlott szerepelt, köztük MeCsér Endre földbirtokos, Haidecker Lajos részvénytársasági igazgató, dr. Beskó József nyugalmazott állategészségügyi főtanácsos, Pröhle Sándor volt nyilaskeresztes országgyűlési képviselő és Gál Csaba nyilaskeresztes országgyűlési képviselő. Az ügyesség egyesületi szabadsággal való visszaélés címen vádolta meg valamennyiüket.

A vád szerint tagjai voltak a Csaba társadalmi, kulturális és sportegyesületnek, amely alapszabályellenesen tilos működést fejtett ki és emiatt a belügyminisztérium az egyesületet fel is oszlatta. Gál Csaba ellen az a vád, hogy a tilos működést folytató egyesületnek szervezésében, alapításában, illetve a tagok felvételében közreműködött. Az ügyesség szerint a vádlottak, akik között több köztisztviselő és ügyvéd is szerepelt, tiltott politikai működést fejtettek ki.

Mecsér Endre kihallgatása során többek között elmondotta, hogy őt Borosdy Gyula gépészmérnök kérte fel, hogy vállalja az egyesület elnökségét, mert abban az időben éppen nem volt elnökük.

— En — mondotta vallomásában MeCsér — el is vállaltam, de az egész egyesületet reménytelen dalárdának tartottam. Tudomásom szerint azonban az egyesületben semmiféle tiltott működést

nem folytattak.

Borosdy Jenő, a következő vádlott, szintén tagadta bűnösségét. A bíró kérdésére kijelentette, hogy jelenleg a nyilaskeresztes párt tagja és az egyesület ügyvezető elnöke volt. Védekezése szerint nem felel meg a valóságnak az, hogy a feloszlott Hungarista Mozgalom folytatásaként valamelyes politikai szervezkedés vagy működés történt volna a Csaba kulturális egyesület kebelében.

A tárgyalást elnapolták.

## Arany és platina helyett gyantából készítenek az új műfogakat

Az Orvosi Újság külföldi forrás nyomán érdekes cikkben számol be egy újszerű fogpótlóanyag alkalmazásáról.

A fogpótlás az utóbbi húsz évben sokat haladt. Az arany és platina használata nem gazdaságos.

Ezekből az értékes fémekből sok vész el a halottakkal való eltemetés által. Hogy e kár elkerülhető legyen, a kutatók és gyakorlatot folytatók többféle helyettesítő anyagot próbáltak alkalmazni, amelyek közül legnagyobb sikert a gyanták érték el.

A műgyantából készült műfogak igen szépek, jól hatnak esztétikailag és sokkal egyszerűbben állíthatók elő, mint a porcellán műfogak.

A gyantából hídakat is lehet készíteni, amilyeneket kerámiai úton nem tudnak ilyen olcsón és jól elő-

allítani. A fogesonk előkészítése is könnyebb, mint a porcellánkorona felerősítésénél.

Ilyenformán nemzetgazdasági szempontok és esztétikai szempontok egyaránt kívánatosak teszik a fogászatban ennek az új anyagnak a használatát.

## 2216 millió ember él a földön

Az utolsó 60 év alatt két és félszere emelkedett a föld lakóinak száma

Az utolsó években végrehajtott népszámlálások eredményeként a német statisztikai hivatal legújabb beszámolójában ismertette a föld népeinek számát. Az egyes államok lakóinak száma szerint a földkerekségen kerekén 2216 millió ember él.

Érdekes, hogy 1880 óta földünk lakossága két és félszere emelkedett. Legnagyobb fejlődést mutat a földrészek között Amerika, melynek lakossága 1800 óta 11-szeresére emelkedett. Ezzel szemben Európában az emelkedés csak háromszoros és a többi földrészekben csupán kétszerez.

Ma a föld lakóinak fele Ázsiára és negyedrésze Európára esik. Ez a két földrész a legsűrűbben lakott, vagyis egy nézetlőméterre Európában 46.8 lakos, Ázsiában pedig 29.9 ember esik. Az egyes európai államok népsűrűsége azáltal egyenlőtlenedik ki, hogy egyes európai államok óriási kiterjedéssel, gyarmatterületekkel rendelkeznek. Földünk legsűrűbben lakott államai közül csupán Németország, Brazília, Kína, Mandzsuko és Szovjet-Oroszország nem rendelkezik gyarmatterületekkel. Azonban Németország kivételével ezek az államok olyan óriási területekre rendelkeznek, amely a lakosság számához viszonyítva rendkívül nagy kiterjedésű.

A statisztikai kimutatás szerint Németországban 133.5 lakos jut egy nézetlőméterre. Ezt a népsűrűséget egyedül Japán állam lépi túl, amely sűrűn lakottság tekintetében még Németországot is túlszárnyalta.

## Helybenhagyott ítélet egy igaztási bűnygyben

Kozák Gergely orosz anyanyelvű erdómunkás 1921-ben jött el Oroszországból, ahol a Wrangel-féle hadsereg katonája volt. Két esztendőig Franciaországban tartózkodott, majd az 1923. évi folyamán Kárpátalján helyezkedett el.

Tavaly nyáron több alkalommal is orosz nyelven magyarellenes kijelentéseket tett társai előtt, még pedig olyanokat, amelyek alkalmasak arra, hogy a hallgatóságot az állami és társadalmi rend felforgatására izgassák.

Annakidején Kozák Gergelyt a büncselekmények miatt letartóztatták és a debreceni törvényszék ötötanácsa igaztás és nemzetgyalázás vétsége miatt 4 hónapi fogházra ítélte el és ezt a büntetést a korábban elszenvedett vizsgálati fogsággal kitöltötték vette.

A Kúria dr. Soóky József elnökletével tartott tárgyalás után a négyhónapos fogházbüntetést helybenhagyta.

— Erős távoli földrégés. Az Országos Földregési Obszervatórium készülékei április 8-án 17 óra 53 perc 16 másodpercekor erős földrégést jeleztek 9200 km. távolságból. A műszer legnagyobb kitérése 10 mm volt. A földrégés Budapestén két és félórán át tartott.

— Szlovák lap a magyar-szlovák kapcsolatok megjavulásáról. A Gardist című szlovák lap figyelmet keltő külpolitikai eszmefuttatást közöl, amelyben foglalkozik a szlovák-magyar kapcsolatok megjavulásával. A lap Magyarországról írva megállapítja, hogy bizonyos törekvés nyilvánul meg a szomszédokhoz való közeledésre.

— Bécsben új színház nyílt meg: a Bürgertheater. A színház megnyitását terjedelmes restaurálási munkálatok előzték meg. A Bürgertheater Bécs tizenkettedik színháza.

**Jövő héten meghirdetik a Csokonai színház bérletét**

A városi közgyűlés — mint megírjuk — elhatározta, hogy a mai vándortársulati rendszerről visszater az állandó színházi rendszerre. A város kulturügyi osztálya már elkészítette a bérleti pályázat feltételeit és véleményezés végett elküldte a tisztifőigazgató hivatalba. Minden valószínűség szerint a jövő héten meghirdetik a debreceni színház pályázatát.

**Kedden érkeznek az erdélyi írók Debrecenbe**

A marosvásárhelyi Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság tagjai, báró Kemény János, az erdélyi irodalom vezérének vezetésével országos körútra indultak. Előadóesteket tartanak a fővárosban, továbbá Pécsen, Sopronban, Szegeden, Kassán és körútjuk során április 14-én kedden ellátogatnak Debrecenbe is, ahol a Csokonai Kör, a Tiszántúli Szépművészi Céh és az Ady Társaság vendégeként mutatnak be legújabb műveikből egy csokorra valót. Az érdekes fról előadást műsorán szerepelnek az erdélyi irodalom kiváló szép-proza írói közül gróf Wass Albert, báró Kemény János, Molter Károly és Asztalos István, akiknek regényei és elbeszélései országos sikert arattak. A költők közül pedig Székelyudvarhelyi ki tünősége Tompa László vesz részt verssel az írói esten. A többi erdélyi költő műveiből Jancsó Adrienne, a népszerű szavalóművész mutat be néhányat a debreceni közönségnek.

A debreceni irodalmi körök részéről dr. Pap Károly, Csobán Endre és Gulyás Pál fogadják az erdélyi vendégeket. A Kulturális Egyesületek Szövetsége részéről, amely az erdélyi írók körútját az egész országban előkészítette és rendezte, dr. Hankiss János egyetemi tanár készíti elő az erdélyiek debreceni napját.

**A mai ifjúságot misszionálni kell — állapította meg Soós Béla dr a vallásoktatók konferenciáján**

A vallásoktatók a Kollégium dísztermében kétnapos pedagógiai konferenciát tartottak dr. Soós Béla lelképásztor, egyetemi m. tanár elnöklésével. Dr. Soós Béla megnyitó beszéde után dr. Farkas Ignác vallásos tanár „A Biblia a vallásoktatásban”, dr. Bartha Tibor munkácsi vallásos tanár pedig „A lelki gondozás szerepe a vallásoktatásban”, Farkas László nyiregyházi vallásos tanár pedig „A növendékek meglátogatása otthonukban” címen tartott előadást.

A konferencia másnapján Czeglédi Sándor egyetemi professzor „Az ifjúsági istentisztelet”, Böszörményi Ede szentesi vallásoktató lelkész pedig „A biblikorokról” tartott előadást.

A konferenciát dr. Soós Béla egyet. m. tanár előadása fejezte be, a vasárnapi iskolák fontosságáról tartott beszédével.

— A mai ifjúságot misszionálni kell, — mondta többek között dr. Soós Béla, mert a vallásosítás, meg az istentisztelet, magában nem elegendő. Ennek a misszió munkának a végzői nemcsak az egyház hivatalos lelkészei lehetnek, hanem a világiak is és vallásoktatók is, de ennek a misszió munkának a célja az egyéni vallásos életre nevelés. A lényeg tehát benne az, hogy az egyház nagyon is érzé az a feladatot, hogy nemcsak egyházi keretek közé kell szorítani az embereket, hanem önálló vallásos életre kell juttatni. Ennek van meg a lehetősége ebben az öntevékenységre és különösen a lelkiélet kérdéseivel való intenzív foglalkozásra alkalmas adó vasárnapi iskolában. A szülőknél az elutasító álláspontja a vasárnapi iskolákkal szemben különösen a gyermekekre nézve igen veszedelmes, mert a gyermekeket megfosztják a meg nem értő szülők olyan lehetőségtől, amitők később nem tudnak megadni nekik.

**EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK**  
LIPCEI HAZAISZÖRMÉK PIACU 59  
TELEFON: 37-80.

**AZ ÚJ ZSÍRJEGYEK KIOSZTÁSA**

A hatósági zsírjegyek érvénye április hó 25-én lejár. Az új zsírjegyek, továbbá a nehéztési munkásokat, valamint a terhes és szoptatós anyákat megillető pótlégyek kiosztása a lakás szerint illetékes közlemezési körzeti irodában már április hó 10-én, pénteken kezdetét veszi.

Az e célra szükséges igénylési lapok darabonként 4 fillérért, továbbá a nehéztési munkások részére szükséges „Igazolás” darabonként 2 fillérért a korábbi hirdetményekben már közölt dohány kisárudákban és kereskedésekben szerezhetők be. A zsírjegyeket az irodák csakis az egyes háztartások által szabályszerűen kiállított és benyújtott igénybejelentőlap, valamint a háztartásokra vonatkozó jelenleg is érvényben lévő összes zsírjegy, továbbá a nehéztési munkásokat megillető pótkenyérjegy, a terhes és szoptatós anyáknál a póteukorjegy, valamint a rendőrségi bejelentőlap bemutatása ellenében nyomban kiadják. A rendes zsírjegyekért darabonként 10 fillér fizetendő. Nem kell ellenértéket fizetni a nehéztési munkások, valamint a terhes és szoptatós anyák részére kiadandó pótlégyekért.

Felkérem a közönség tagjait, hogy a rendes zsírjegyekért az átvételkor darabonként fizetendő 10 fillér kiállítási díjat előre készítsék ki, hogy a pénzváltással és

visszaadással járó idővesztés — mely a kiosztás gyors lebonyolítását hátráltatja — elkerültessek.

A zsírjegyek kiosztása — a torlódások elkerülése végett — a jelenleg érvényben lévő rendes zsírjegyben a lakás rovat alatt baloldalon tintával feltüntetett napló tételek szám sorrendjében a következőleg történik:

1942 április hó 10-én, pénteken 1—400 sorszámig,

11-én, szombaton 401—800,  
13-án, hétfőn 801—1200,  
14-én, kedden 1201—1600,  
15-én, szerdán 1601—2000,  
16-án, csütörtökön 2001—2400,  
17-én, pénteken 2401—2800,  
18-án, szombaton 2801—3200,  
20-án, hétfőn 3201—3600,  
21-én, kedden 3601—4000,  
22-én, szerdán 4001—4400,  
23-án, csütörtökön 4401—4800 sorszámig,  
24-én, pénteken 4801 sorszámig

felüli naplótétel számmal bírók tulajdonosai vehetik át zsírjegyüket délelőtt 8-tól 2 óráig.

A fentiek szerint megállapított kiosztási sorrendet a torlódások elkerülése végett szigorúan be kell tartani.

Felhívom a közönség figyelmét arra is, hogy a testi munkások részére pótlégy nem adható ki, ezért az érdekeltek a körzeti irodákat ily irányú igénylésekkel ne is keressék fel. Polgármester.

**Az árvízkarok rendbehozására a kormány 25 millió pengőt ad**

A minisztertanács letárgyalta az új zárórára vonatkozó rendeletet is

Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyen rendkívül fontos határozatokat hoztak. Így első helyen a kormány 25 millió pengőt biztosított a március 15-ig bejelentett és megállapított vízkáros helyrehozatalára. Minden intézkedést

megtettek, hogy az összeomlott házakat mennél előbb felépítsék, az elpusztult állatállományt pótolják. Vetőmagot adnak és más módon is segítik az árvízkarosultakat.

A minisztertanács letárgyalta az új gypajuárakra és a zárórára vonatkozó rendeletet is.

**Rendelet a textilárak forgalmának szabályozásáról és textilközpont felállításáról**

A hivatalos lap április 10-i számában miniszteri rendelet jelenik meg a textilárak előállításának és forgalmának szabályozásáról. A rendelet értelmében a közellátási miniszter szabályozhatja és ellenőrizheti a polgári lakosság ellátására szolgáló textilárak forgalmát, elosztását és felhasználását. A közellátási miniszter az iparügyi miniszterrel egyetértve megállapítja, hogy a polgári lakosság ellátására milyen fajtajú, minőségű és mennyiségű textilárakat szabad

készíteni. A textilárak előállításának és forgalmának szabályozásával kapcsolatos teendők ellátására a közellátási miniszter textilközpontot alapíthat. A textilközpont a közellátási miniszter felügyelete és irányítása alatt áll és benne helyet foglalnak az érdekelte miniszterek, továbbá a szakmák kiküldöttjei és képviselői. A központ fenntartásának költségeit az érdekelte iparosok és kereskedők viselik.

**Én meghalok, ha fogházba zárnak — sirta a vádlott a bíróság előtt**

Csütörtökön délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék Kiss Mihály és Kiss Mihályné nádudvari lakosok bűnügyét, akiket folytatólagosan elkövetett orgazdasággal vádoltak. Az egyik vagy nos nádudvari gazdálkodónak a magtárából a gazda rossz útra tért fia lopkodta a terményt és áthordta Kiss Mihályék tanyájára, ahol eladta olcsó pénzért, csak hogy a mulatozáshoz pénzt szerezzen magának. Az apja terményét dézsmálgató legénnyel Kiss Mihályné tárgyalta, ő is vette meg az első szállítmányokat.

A tolvaj legényt, aki még fiatalkorú, már régebben kérdőre vonták és elítélték hatévi dologháza. Az orgazda házaspárt beismerő vallomásuk alapján Jankovich Jenő tanácselnök büntőnök mondotta ki a folytatólagosan elkövetett orgazdaságban és ezért Kiss Mihályt egyhónapi, feleségét kéthónapi fogházra ítélték el.

Az ítélethirdetés után Kiss Mihály igen keserves sírásra fakadt és nagy zokogással jelentette ki:

— Nagyságos bíró úr, én ezt nem

bírom ki! Én meghalok, ha fogházba zárnak!

A férj, aki nyugodtan fogadta az ítéletet, így szólt:

— Nagyságos bíró úr, én megnyugszom az ítéletben, de ez a szegény asszony tényleg nem bírja ki a fogházat, ez meghal, ha bezárják. Én magam is fizettem volna egymillió pengőt, csak hogy mentesültem volna ettől a naptól.

Az ügyész, dr. Balogh Antal tudomásul vette az ítéletet, mely így jogerős lett.

**Veszedelmes csalót és besurranó tolvajt fogott el a debreceni rendőrség**

A debreceni rendőrség bravuros fogságát kérekerített egy veszedelmes csalót és besurranó tolvajt Szabó Imre napszámos, Kertész-utca 6. szám alatti lakos személyében.

Szabó Imre több helyen követett el besurranó lopást, így többek között Lusztig Ferenc Garai-utcai lakostól dunyhákat és párnákat lopott. Ezenkívül többeknek bakkancs és cipő szerzését ígérte és arra 40—50 pengőt vett fel. Természetesen azok,

akik a pénzt átadták, sem a bakkancsot, sem Szabó Imrét nem látták többet. A rendőrségnek most folyik Szabó Imre bűnlajstromának összeállítását és a rendőrség felhívja a károsultakat, hogy jelentkezzenek Pataki detektív-nél rendőrség II. emelet 28. számú szobában.

**Értesítés**

A szociális ügyosztály értesíti a népgyűmölésiz utalványokkal rendelkezőket, hogy a kiosztás folyó hó 10-én veszi kezdetét és az utalványok a kijelölt kereskedőknél beválthatók. A kijelölt kereskedők névsora az utalványok hátlapján megtalálható. A gyűmölésiz ára kg-ként 2.30 P.

**A Turáni Vadászok Egyesülete szombaton magyar-estet, vasárnap alakuló közgyűlést tart Debrecenben**

A Turáni Vadászok Nemzetvédelmi Egyesülete április hó 11-én, szombaton délután 6 órai kezdettel a Dérimúzeum dísztermében turáni magyar estet rendez a következő műsorral: Hiszkegy, éneklő a Derecskei Polgári Dalkör. Üdvözlő beszéd, tartja Részegi Lajos kerületi főtitkár. Szavaltat, előadja Seprényi Lajos. Kacsóh Pongrác: „Rákóczi megtérése”, játssa a MÁV gépjárvító műhely szalonzenekara, vezényel Gömörly András karnagy. Baráti Huszár Aladár OTI vezérigazgató ismerteti a Turáni Vadászok Nemzetvédelmi Szervezetének célkitűzéseit. Kuruc dalok, éneklő a Derecskei Polgári Dalkör Hadházy karnagy vezénylésével. Váry-Szalay Lajos tanító ismerteti az egyesület „Mindent a hazáért” jelmondatát. Magyar dalok, éneklő Hajdú Péter, kíséri a MÁV szalonzenekara. Régi kuruc dalok, játssa a MÁV gépjárvító műhely szalonzenekara. Zárószó, tartja dr. Jency Endre egyetemi nyilvános tanár, az egyesület elnöke.

Folyó hó 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a debreceni Szárnyaskerék Egyesület helyiségében (Hunyadi-utca) a Turáni Vadászok Országos Szövetsége debreceni csoportja és a tisztántúli kerülete alakuló közgyűlést tart, melyre ezúton is meghívja az egyesület tagjait a vezetőség. Ezen az ülésen felszólalnak vitéz Görgey György ny. vezérőrnagy, vitéz Kopacsai Boér Tibor vezérigazgató és Bartha János országos főtitkár.

**Bírósági szemle az uccán egy tört patájú ló eladásával kapcsolatban**

A debreceni járásbírószágon polgári pert indítottak Fischer Gyula lókereskedő ellen, mert a Semsey uradalomnak az elmúlt év szeptemberében eladott 775 pengőért egy olyan lovat, melynek igen súlyos szavatossági hibája volt, amelyre nem hívta fel a vevő figyelmét, sőt leplezni akarta azt és szurokkal kente be a ló patáját, nehogy rájöjjenek. A bíróság intézkedésére a lovat elővezették és szemlét tartottak az után. Dr. Mohácsy bírósági szakértő szerint a lónak a patarepedése olyan súlyos, hogy az esontig hatoló és nem gyógyítható. Nagyobb terhet nem vihet a ló, mert lesántul. Jó igaslónak nem használható, inkább levágásra való és így az értéke nem 775 pengő, hanem 200—250 pengő.

A bíróság a szemle után visszatért a tárgyalóterembe és ott kihirdették az ítéletet, melynek értelmében érvénytelenítették az adásvételi szerződést és kötelezték az eladót, hogy tartásdíjat fizessen a ló után az elmúlt év szeptemberétől és a vételár 5 százalékos kamatát.

**Veszünk bármilyen mennyiségben egészséges, száraz, morzsolt csutkát (üzifánál jóval magasabb árat fizetünk)**

**MAOR KFT.**  
Nyugati 36. Telefon: 18—58.

# H I R E K

## „DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P., negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass!

**GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATÁSA** április 4-én reggel 8 órától április 11-én reggel 8 óráig: „Kosuth“, Piac-u. 26. Telefon: 29-56. „Magyar Korona“, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. „Arany János“, Csapó-u. 66. Telefon: 11-78. „Hungária“, Szoboszlói-út 4/f. Telefon: 28-25.

### Levél a Dócziba

Kis lányaim! Leszállt már az este. Édes apátok itt ül egyedül. Amíg rátok gondol s verset ír, Az álom messze-messze elkerül.

A rádió szól. Én nem figyelem. De kell e csöndben zümmögő zene... Az éjszakába nézek és érzem: Valamit halkán szólnom kellene!

Talán ezt, hogy: jól vigyázzatok, Lám csulóká és ravasz a tavasz. Reményünk rügyét hányszor söpri el, Zöldülő vetést hányszor behavaz!

Elgondolom: ti most a Dócziban már álmodoztok édes angyalok. Álmodtokban talán itthon vagytok, Rubint ajkátok szinte mosolyog!

De szép ajándék is az ifjúság: Álom, ábránd, öröm, dal, szerelem! Csak sóhajtok a nagy éjszakában: Ez ékes tájat már fel nem lelem!

De mégis, mégis borús éjszakámban Valami fény gyúl szelid és meleg: Van két lányom, akik a Dócziból Álomvirággal felém intenek.

Van már céloom! Van életörömöm! Az éjszakába bele dalolok. Nem sírom vissza a tünt éveket S újra ifjú, víg, boldog vagyok! (Sárrétudvari).

Nagy Ferenc.

— **Uzonyi Barna vármegyei főjegyző** Kabára utazott, ahol vízügyi értekezleten vett részt.

— **Tanulmányi látogatás.** Az Iskola- és Népművelési Bizottság által a református Kistémpom megtekintésére a mai napra tervezett tanulmányi kirándulás elmarad. A látogatás megtartásának időpontját közölni fogja a bizottság.

— **Az osztályorszájáték** tegnapi húzásán 10.000 pengőt nyert: 94792. 5000 pengőt nyert: 51859. 3000 pengőt nyert: 18218. 500 pengőt nyert: 18664 70373 89571. 300 pengőt nyert: 15767 24179 20434 35552 41113 52276 68614 35143. 150 pengőt nyert: 1167 5956 774 9876 11307 18953 32530 34917 48723 53098 55953 61301 66534 66777 73827 77219 84493 92015.

— **Zenta város a felszabadulás első éves fordulóján** kétnapos ünnepséget tart. A helyőrség jelképes bevonulást rendez, az úton a 23 évi rabság emlékére 23 sorompót állítanak fel.

— **Japán külön katonai pénzt,** a gumpyt vezetve be a megszállott területek fizetőszékével való ellátása céljából.

## Rendkívül nagy érdeklődés mellett folyt le a városi földek bérbeadási árverése

Néhány ingatlanra még ajánlattevő sem jelentkezett, másikat majd a régi bér kétszereséig vertek fel

Régen nem jelentek meg annyian birtok bérleti árverésen, mint most néhány városi ingatlan értékesítésének kísérleténél. A városháza tanácssterme teljesen megtelt gazdákkal, akik között azonban elenyészően kevés volt a tényleges árverelő.

A bérleti árverést dr. Veress Géza főjegyző elnöklésével tartották meg. dr. Budaházy tanácsnok, Polgáry Miklós és Csáky János törvényhatósági bizottsági tagok, a számvevőség-től Nagy Dezső, a házipénztárból Kiss Sándor, a tisztifőügyeszi hivattól dr. Gáthy László, a gazdasági ügyosztálytól még Hevesy István jelentek meg.

A Vajdhalapos nevű 938 holdas ingatlanra, melynek bérlője most Balogh László, bérlete szeptemberben jár le, nem akadt még ajánlattevő sem. A magyarzáta az, hogy a birtokból 700 hold víz alatt állt tavaly is, ebben az esztendőben minden valószínűség szerint víztelenítik a birtokot.

A Tornostanya 723 holdas birtok bérlője Hadházy Akos és Hajdu József, bérletük szeptember hó 30-án jár le. Erre az ingatlanra sem jelentkezett árverelő.

A Kövesdy-alapítvány 364 holdas birtokára árverelő nem jelentkezett. Egyedüli ajánlattevő Kertész János eddigi bérlő volt, aki 3 és 6 évre 100 kiló búzát ajánlott meg az eddigi 112 kilóval szemben. Legnagyobb érdeklődés volt a Kadarec csárda körüli földek iránt. Egy-egy rész árát alaposan fel is verték.

A Kadarec csárda földje nevű ingatlan 172 holdas. Régi bérlője Kertész László, aki eddig 100 kiló búzát fizetett érte holdanként és évenként. Erre az ingatlanra árvertek Kertész László, Dobi Péter és társai, Juhász István. Három évre Kertész László 100 kiló

búzát, Dobi Péter és társai 105 kilót, Juhász István 3 évre semmit sem ígért, hat évre: Kertész László 129 kiló búzát, Dobi Péter és társai 132 kilót és Juhász István 131 kilót ajánlottak meg.

A Kadarec Csárda és a körülötte levő 57 hold földre, amelynek eddig 120 kiló búza volt a bére évenként-holdanként, három évre az eddigi bérlők, a Róth-örökösök 151 kiló búzát, Szilágyi István 166 kilót, Barcza János 181, Medvés János 175, Lisztes Ferenc 183, Dobi Imre 160, Vasadi Erzsébet 135 kiló búzát ajánlottak meg. Két másik érdeklődő ajánlatot nem is tett. Hat évre: a Róth-örökösök 120 kiló búzát, Barcza János 121, Dobi Imre azzal a megjegyzéssel, hogy ne kilózzuk, a 121 kilós ajánlatra mingyárt 190 kilót ajánlott meg, amire Lisztes Ferenc 200 kilós ajánlattal felelt.

Még egy formában árverésre kerültek a kadareci földek és pedig együtt a Kadarec csárda 57 holdja és a Kadarec csárda földje nevű 172 holdas ingatlan egy tagban és még hozzá magának a csárdának is a bérlete. Ebben a formában az eredmény a következő lett:

Kertész László 3 és 6 évre holdanként és évenként 140 kiló búzát ajánlott meg.

Másik ingatlan volt a Sámsoni Dombokból alakított 187 holdas birtok, amely szintén most került árverésre. Ezért Vajna Imre holdanként és évenként 32 kiló rozst ajánlott, míg Szilágyi János 30 kilós ajánlatot tett. Ez a legelő Szilágyi János bérletében állt az 1941. évre és 30 kilót fizetett érte. Szilágyi olyan ajánlatot is tett, hogy 1945-ig kibérelje ezt a birtokot 30 kiló rozszal együtt.

Az árverés eredménye, illetőleg az ajánlatok elfogadása felett a városi kisgyűlés dönt.

— **Különös leánykérés.** Kézigránattal ment leányt kérni Kreuzburg községben egy idősebb polgár, aki beleszeretett egy 17 éves leányba. Mivel sem a leány, sem a család nem látta szívesen közeledését, egy este a szerelmes férfi világháborús katonapuskával és néhány kézigránáttal állított be a lányos házhoz és kijelentette, hogy mindnyájukat levégőbe röpi, ha nem adják hozzá a lányt. A család látszólag belement a házasságba, másnap azonban feljelentették az erőszakos kérést, akit letartóztattak.

— **Húsz grammnál nehezebb aranytárgyat tilos készíteni** az aranyműves és ékszerész szakmában bevezetett intézkedés szerint. Megszorították a kisebb aranytárgyak készítését is. A karikagyűrűk párja 6 grammnál több nem lehet.

— **Eltörte lábát a szenes esille.** Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délután a villanygyárban. Fábrián Károly 38 éves villanygyári alkalmazott, Balaton-utca 63. szám alatti lakosnak a lába két szenes esille közé szorult munkájában és sípcsontja eltört. Súlyos sérülésével a mentők a sebészeti klinikára szállították.

— **Budapesten megindult a sinnenjáró autóbusz próbajárata.** Kísérletképpen ugyanis az anyagihiány miatt leállított autóbuszok egy részét vaskerekekkel szerelik fel és a villamossíneken járatják.

— **A szívbetegségek és az érlemezésedés kezelésében** gyakran kitűnő szolgálatot tesz a természetes „Ferenc József“ keserűvíz azáltal, hogy már egy fél pohárral bevéve is, minden erőlködés nélkül, igen könnyű székletet biztosít és az anyagcsereforgalmat jóképpen befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— **Szombathelyen igen sok tejhamisítást lepleztek le.** Mivel a hamisításoknak ez sem vettét véget, ezután a tej- és élelmiszerhamisítók neveit nyilvánosságra hozatal útján kipelemezézzük.

— **Háromnapi leventefoglalkozástól való elmaradásért háromnapit elzárás.** Nagy Imre műszerész, Homok u. 131. szám alatti lakost dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, büntetőbíró 3 nap leventefoglalkozásról való igazolatlan elmaradás miatt 3 nap elzárásra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Angoranyul-tolvajokat** nyomoz a rendőrség. Wittmann Mór Erzsébet uca 27. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az éjszakai órákban nyulkeréceét felvágva két angoranyulját 100 pengő értékben ellopta.

— **Besurranó tolvaj talpbőrt és gumit lopott.** Kun Lajos cipész, József kir. herceg uca 67. sz. alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki műhelyébe besurranva zárt bőröndjét feltörte és onnan cipő talpbőrt és 18 pár gumisarkot elloptat.

— **Tyukolvajok garázdálnak** Debreczenben. Az elmúlt éjszaka Juhász András MÁV nyugdíjas, Szegényházsor 14. szám alatti lakostól nyolc tyúkot és egy kakast 68 pengő értékben, Beniske Ilona biztosítási tisztviselő Szoboszlói úti lakása udvaráról pedig 10 tyúkot és egy kakast 84 pengő értékben elloptak.

## DEBRECZEN

5. OLDAL.  
1942. IV. 10.

### Báró Bánffy földművelésügyi miniszter kintutetéseket nyújt át Debreczenben

Hírt adunk már arról, hogy báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter részvételével a vasárnap délelőtt Debreczenben tartandó gazdanagygyűlésen. Délután a Gazdasági Egyesületben a földművelésügyi miniszter személyesen nyújtja át Polgáry István elnöknek gazdasági főtanácsosi és Kertész Kálmán alelnöknek gazdasági tanácsosi cím adományozásáról szóló okmányokat.

Ugyancsak ekkor adja át a miniszter két hajdúmegyei és egy debreceni gazdasági eszledeknek hosszú, hűséges szolgálataért a földművelésügyi miniszterium jutalmát és elismerő oklevélét.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter este 8 óra 15 perckor utazik el Debreczenből.

### Elítélték, mert nem tartotta be a vasárnapi munkaszünetet

A debreceni rendőrség, mint büntetőbírószék tegnap vonta felelősségre özv. Schwartz Ferencné libahúsárú, Halköz 4. szám alatti lakost, mert vasárnapi munkaszünet alatt üzletében dolgozott és dolgoztatott. A bizonyítási eljárás lefolytatása után dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, büntetőbíró özv. Schwartz Ferencné 200 pengőre ítélte.

— **Házasság.** Csepreghy Erzsébet és dr. Tóváry György 9-én, a Szent Anna templomban házasságot kötöttek. Tanúk voltak: Kismányai Micsky Imre ezredes és dr. Zolnay Kornél őrnagy.

— **Hargitavárja** jelképes székely község összejövetelét folyó hó 11-én, félnyolc órakor tartja a Gambrius külön helyiségében, melyre székely testvéri szeretettel hív és vár az Előjáróság.

— **Tíz tolvaj és orgazda cigány a törvénytörés előtt.** Tolvaj cigányok kerültek a debreceni törvénytörés Sebestyén-tanácsa elé. A cigányok, akik Kabán sármunkával foglalkoznak, az elmúlt évben sorozatos lopásokat követtek el és élelmiszereket loptak. Morán János gazdát lopták meg a legsúlyosabban, mert kifosztották egész élelmiszertárát, elhordták a sonkát, szalonnát. A törvénytörés előtt a cigányok beismerő vallomást tettek, de tagadták, hogy nagyobb mennyiségű élelmiszert vittek volna el. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek mondta ki Makula Elemért, akit kéthónapi fogházra ítéltek el. Két fiatalkorú dorgálást kapott Milák Kálmán orgazdaság miatt 2 hónapi fogházbüntetést kapott. Hat cigányt 8-8 nap fogházra ítéltek el. A törvénytörés előtt az ügynek a tárgyalása alkalmából valósággal ellettek a cigányok és a folyosó és tárgyalóterem tele volt velük. A debreceni cigányok is értesülve a kabaik esetéről, nagy számban jelentek meg mint „hallgatók“ a tárgyalóteremben.

— **Monstre árdragítás per.** Csobán Emil és Csobán Jenő földbírtokosok és 38 esztergommegei hentes árdragítás miatt a pesti törvénytörés elé kerültek, mert 46—26 fillérral drágítottak, adták el sertéseket. Új tárgyaláson kihallgatják a járási főszolgabírókat is.

— **Zágrábban legutóbb tíz órára tűzték ki a zárórát.** Tíz órakor valamennyi mozi, színház és mulatóhely köteles befejezni műsorát. Este tíz órától reggel öt óráig tilos az ucán tartózkodni. Április 9-től kezdve a zárórát tízenegy órában állapították meg. A lakásokat este nyolc és reggel öt óra között el kell sötétíteni.

**Kerti szerszámok**  
**Méhészeti cikkek**  
k a p h a t ó k  
**Sesztina Lajos**  
vasnagyerkeskedésében  
Debrecen Ferenc József u. 23

Unnepeségre, vacsorára  
Most már magyar ruha járja  
**Bolla**  
Uriszabóság  
Piac-u. 32. Telefon: 39-60.

**Színház, film, szórakozás**

**SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Pénteken este: **Boldoggá teszlek.**  
Szombaton délután: **Mosolyországa,**  
filléres helyáradak.  
Szombaton este: **Boldoggá teszlek.**  
Vasárnap délután: **Boronkay lányok.**  
Vasárnap este: **Boldoggá teszlek.**

**Lammermoori Lucia**

Ritka zenei élményben volt része tegnap este a Csokonai Színházban a kevésszámú közönségnek. Vendégekkékk felléptével a **Lammermoori Lucia** került színre. A mű az olasz operairodalom patinás nemességű, dallamgazdag darabja, mely ma, száz év után sem veszített zenéjének csillogásából. Egyedül nagyon „operai” szövege érdemelne felrészítést.

Hogy a Lammermoori Lucia ma is allandoan szerepel az operaházak műsorán, azt a remek, szélesskálájú és hálás koloratur cimszerepnek köszönheti. Az örülésbe kergetett leány szerelmi bánatát festő színes dallamok, megkapó áriák ma is hatnak. Különösen ha olyan kitűnő művésznő ajkáról szállnak a Donizetti áriák, mint **Szabó Ilonka**, Opera házuk első koloratúrekesnője, ki teljesen meghódította a debreceni közönséget. Méltán, mert énekekben, játékokban tökéletesen nyújtott. A szőke skót lány élt a színpadon, finom és ötletgazdag ábrázolásban. Eszközei nagyszerűek és megkapók, azért fogadja rokonszenvébe a törékeny alakot a közönség. Tiszta, tacsengős, bársonyos zenéjű hang, pompásan csiszolt énekkultúra, technikai bravurokra alkalmas nyújtó adottságok, a felsőbb régiókban tapasztalt biztos fölény, melegség jellemzik énekét. Középfhangjai tiszták, lágyak, szövegmondása érthető. A harmadik felvonás örülési jelenetében csillogott különösen **Szabó Ilonka** énekművészete. A közönség hosszú percekig tombolva ünnepelte. Külön méltánylást és elismerést követelő tény, hogy a cimszerepre felépített darab által ráott nehéz feladatot milyen kitűnő légzéstechnikával oldotta meg.

A magasan első klasszist képviselő **Szabó Ilonka** mellett természetesen háttérbe szorultak a többiek. A férfienekek között legjobban **Szirmay Reginald** tetszett nekünk, akinek drámai baritonja mellett nemeseen pathetikus játékmódja is megfelelt a kívánalmaknak. Edgar szerepében **Köblös József** kissé merev volt. Hangja a felső régiókban megfelelő vivőerejű, de középfhangjai gyöngébbek. Énekkultúrája azonban átsegíti a nehézségeken. **Kürtös Károly** fiatal tenorista, akinek hangyaga meg van, most már csak a simább éneklésre kell vigyáznia. **Szűts D. Péter** mély basszusa kielégített, kifejező játéka hatásos volt. **Rácz Tilda** a komorna szerepében jó alakítást nyújtott, míg **Normann** szerepében **Márkus Lajos** egészítette ki a vendégekkékk együttését.

A kar lehetett volna jobb is. A zenekar **Fest Vidor** mértéktartó, összefogó vezénnyelésével nem hagyott különösebb kivánnivalót hátra.

Összefoglalva: az est élmény volt, amelyre **Szabó Ilonka** csodás művészete tette. Kár, hogy a debreceni közönség távollétével „tündökölt...” (L.-E.)

**G. Gecsy Sári, Takács Anny és Hajdú Péter újabb vendégjátéka a Csokonai színházban**

Kirobbanó sikere volt a közelmúltban **G. Hoór Tempis** Erzsébet kiváló tanítványai: **G. Gecsy Sári, Takács Anny,** és **Hajdú Péter** vendégjátékának a Csokonai Színházban. Zsúfolt nézőtér tapasztalt a kiváló énekművészek nagyszerű teljesítményének. **Vitéz Jakabfy** direktor a közönség köréből megnyilvánuló óhajra, szombaton délután filléres előadásban ismét műsorra tűzte a **Mosolyországa, Lehár-operettet,** a három kiváló tehetség felléptével.

**A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:**

Pénteken este, szombaton és vasárnap este a legszellemesebb Vasary-darab, a fővárosban 250 előadást megért: **Boldoggá teszlek** vigjáték. Szombaton délután **G. Gecsy Sári, Takács Anny, Hajdú Péter** felléptével, filléres helyáradattal: **Mosolyországa, Lehár-gyönyörű operettje.** Vasárnap délután **Boronkay Lányok.**

**Egy jégverés tönkretelheti a gazdát!**

**Nincsen gondja, ha van jégkárbiztosítása!**

**Anyakönyvi hírek**

**Születések:** Vitéz Kolosbosi Gyula kisbirtokos, Haláp 152, leány Piroška. Rácz Kálmán villanyzerelősegéd, Vendég-u. 70, leány Lili. Hella József asztalossegéd, Fülöp-u. 43, fiú József. Kollányi Lőránt művezető, Mikepércsi-út 19, leány Éva. Mogyorós Imre postaaltiszt, Varga-u. 42, leány Mária. Kelemen Mihály, Déli-sor 11, fiú László. Főti Ferenc kereskedősegéd, Szabó Kálmán-u. 49, leány Mária. Csige Ferenc földművelő, Nagyszepes 37, fiú József. Oláh István gazdasági cseléd, Honvédtemető-u. 6, leány Ilona. Szendrei Sándor cipészmeister, Gázgyár-u. 6, leány Piroška. Balogh József gyárimunkás, Oláh Károly-u. 52, fiú Lajos. Dombi Imre napsz., Bihari-utca 12, leány Anna. Dobi József kifizető, Tegez-u. 51, leány Erzsébet. Koptári Károly, Varga-u. 45, leány Ibolya. Popovics István napsz., Tyúkok, fiú Gyula. Varga Sándor napsz., Hajdúsámson, fiú Sándor. Danezinger Ignác fogtechnikus, Rákóczi Jenő-u. 5, leány Judit. Osvárh József, Sárkány-u. 9, fiú Lajos. Gorondi Imre MÁV segéd-tiszt, Dobozy bérház, fiú Péter. Sin Bálint, Olajított 9, leány Jolán. Regény Gyula m. tisztviselő, Nagykároly, leány Judit. Dr Szabó Lajos gazd. akad. segédtanár, Praznoszky Akadémia, fiú Géza. Dr Praznoszky Gyula honvéd százados-orvos, Bika bérház, fiú Gyula. Prokop László gyárimunkás, Széchenyi utca 42, fiú László. Kállai József lírmársegéd, Rakovszky-u. 36, leány Mária. Horváth József gazdasági cseléd, Elep 20, fiú József. Scherfel Tibor kereskedősegéd, Árpád-tér 47, fiú Tibor. Juhász Gyula szobafestősegéd, Áttalál-ter 2, fiú Gyula. Murvai Imre gyárimunkás, Kunhalom-u. 2/c, leány Ilona. Csanak Tibor honv. százados, Sas-u. 4, leány Zsuzsanna. Győrfi József majros, Perec-dűlő 12, fiú József. Tulcsik László községi segédjegyző, Girines, leány Enikő. Major Sándor napsz., Nagyszepes 10, fiú Imre. Andirkó Sándor gyárimunkás, Monostorpályi-út 54, leány Magdolna. Karanasy József fogyasztási adóellenőr, Hadházi-u. 27, leány Zsuzsanna. Pataki Dezső, Lándzsás-u. 9, leány Ibolya. Bodó József bazaros, Miklós-u. 45, fiú László. Tamás Bálint villanyzerelősegéd, Rákóczi-u. 6i, fiú Bálint. Bódi Sándor napsz., Hajdúsámson, fiú Sándor. Hadházi István bányári munkás, Nagyszepes 333, leány Margit.

**Házasságok:** Győri Vilmos textilszövő, Budapest—Bujdosó Valéria, Oláh Károly-u. 48. Rozaik Péter kocsikísérő—Béres Juliánna, Kishegyesi-út, Dr Tóvári György járási állatorvos, Jászapáti—Csepregly Erzsébet, Bőszörményi-út 54. Fleischer Tibor magántisztviselő, Budapest—Gutmann Erzsébet, Bethlen-u. 23. Hartl Lajos kereskedő—Vida Jolán, Varga-u. 10.

**Halottak:** Molnár Ernő műszerész, 59 éves, Rothermere-u. 57. Zajti Mihály ref. 39 éves, Varga-u. 27. Csonka Erzsébet ref. 5 hónapos, Sámsoni-út 74. Szöllősi Róza r. kat. 36 éves, Nyirábrány. Szabó Sándor ref. 76 éves, Mátyás kir.-u. 36. Tasnádi Jolán ref. 16 éves, Rákóczi-u. 64. Szabó Ilona r. kat. 20 éves, Ruyter-u. 42. Farkas Pál r. kat. 30 éves, Karcag. Rosenbergs Zoltán 2 hónapos, József kir. hg.-u. 63. Szilágyi Juliánna ref. 7 hónapos, Pac 20. Friedmann József 48 éves, Nagykövesd. Nagyházi Bálint ref. 77 éves, Oláh Károly-u. 33. Czövek Mártonné r. kat. 24 éves, Toroczkó-u. 61. Koppándi Jolán ref. 24 éves, Kartács-u. 18.

**Tavasza ernyőt az Ernyőszalomból PIAC UCCA 77.**

**GYÁSZROVAT**

**Szöllősi Róza** életének 35 évében elhunyt. Temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. Lakás: Nyirábrány. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

**Tasnádi Jolán**, 16 évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Rákóczi ucca 64. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

**Dr Székely Emilné Binden-Böhm Matild**, életének 61 évében elhunyt. Temetése szombaton délután félnegy órakor lesz a Köztemető diszravatalozójából evangélikus gyászszertartással. Az elhunytban dr Székely Emil nyug. pénzügyi tanácsos feleségét gyászolja. Lakás: Sinay Miklós ucca 20. Fehértói és Takács vállalata végzi.

**Tóth László** csecsemő temetése szombaton délelőtt lesz az alagsorból, református szertartással. Csurka temetkezés rendezésében.

— **Az Egyesült Államokban rendeltileg szabályozták a háborús női divatot.** A női ruhák készítésénél a felesleges ráncok elhagyásával 15 százalékkal több ruhát lehet készíteni ugyanaból az anyagmennyiségből.

— **A „Zimbru” nevű román gőzös Brailánál összeütközött** egy munkásokkal és tanoncgyermekkel zsúfolt bárkával, amely az összeütközés következtében azonnal elsüllyedt. Csak 9 munkást sikerült kimenteni, 15-en a jeges Dunában veszttek.

— **A haretéren lévő honvédek részére a levették a nagy szorgalommal gyűjtöttek dohánycimlét.** Különös figyelmet érdemel az egyik levéteparancsnokság területén elért eredmény. Már eddig is több mint másfél millió darab cigarettát gyűjtöttek össze. Ezeket rövidesen rendeltetési helyükre küldik.

— **Pokolgépet dobtak Párisban a nemzeti összefogás pártjának helyiségébe.** Párisi jelentés szerint a szerdáról csütörtökre virradó éjjel pokolgépet dobtak a nemzeti összefogás pártjának helyiségébe. A bomba szétrombolta a berendezést, de emberéletben nem esett kár. Egy járókelő látta a tettest, amint kerékpárra kapott és elhajtott. Az illető pontos személyleírást adott a tettesről.

— **A bornyagykereskedők felszerelési tárgyainak bejelentése zár alá vétele** tárgyában kiadott rendelet szerint a bornyagykereskedők folyó évi április hó 25. napjáig a telephely szerint illetékes kereskedelmi és iparkamaránál kötelesek bejelenteni a birtokukban levő és a bornyagykereskedés folytatásához szükséges felszerelési tárgyakat, ideértve a boroshordókat, tartályokat is. A bejelentéseket három példányban kell elkészíteni és fenti időpontig kell a kereskedelmi és iparkamarához benyújtani. A szükséges úrlapok darabonként 30 fillérért beszerezhetők. A három példányban beadott bejelentések egy példányát a benyújtást igazoló záradékkal ellátva a bejelentést eszközöző kamarától visszakapja. A bornyagykereskedők bejelentési kötelezettség alá eső felszerelési tárgyai március 24-én zár alá kerültek, ennek ez a jogi hatálya van, hogy a zár alá került tárgyakat elidegeníteni nem szabad. Nincs akadályja annak, hogy az arra jogosítottak a felszerelési tárgyakat rendeltetésszerűen tovább használják, csupán az a kötelezettség terheli, hogy az igénybevételük idején, tehát legkorábban 1942 év július elsején rendelkezésre álljanak. Olyan palackok, amelyekben bor van, a borral együtt elidegeníthető, de csak akkor, ha a bornyagykereskedő egyidejűleg új palackot szerez be és így palackkészlete a bejelentőlapon feltüntetett számmal kiegészül. A végrehajtási rendelet a kamarák kötelezettségét teszi annak az ellenőrzését, hogy minden bornyagykereskedő elegendő a rendelkezésben foglalt bejelentési kötelezettségének. Minden további felvilágosítás az üzemhelyiségek, pincék, felszerelési tárgyak igénybevételére vonatkozó tudnivalók a kamaránál kaphatók.

**Könyv**

„**A FÉRFI ÉS A NŐ**”. Paul Wellmann regénye klasszikus alkotás, a „nagy regény” ma annyira divatos műfaja terén Mély perspektívájú alkotás, mely a szereplőkön keresztül egy korszak és társadalom küzdelmeit és törekvéseit mutatja be. A cselekmény változatossága, érdekessége, az emberábrázolás rendkívül széles skálája teszi rendkívül művészi alkotássá ezt a könyvet, mely joggal viseli az „egy nagy szerelem regénye” alcimet. Hőse az igazi erős ember, aki a legnagyobb nyomorúságból küzd fel magát a vagyon és hatalom magasságába. Sorsa a legváltozatosabb állomásokon lendíti át. A lélegzetelállítóan izgalmas történet kerete a középnagytársadalmi amerikai társadalom ismeretlen, idegenszerű, féktelen és kialakulatlan élete.

„**SCHRATT KATALIN — A CSA-SZÁRVÁROS REGÉNYE**”. A híres bécsi színész, Ferenc József egyetlen bizalmasa, egyesítette személyében mindazt az elbűvölő romantikát, könyved csillogást, dallamos vágyakozást, és nem egyszer mély tragikumot, mely a háború előtti Bécs jelentett. Egy letűnt világ hétköznapi és ünnepnapjai elevenednek meg a könyv lapjain. Ez a bécsi asszony átélte az udvar nagy külső és belső eseményeit, Erzsébet királyné lelki harcától és Rudolf trónörökös halálától a világháborút megelőző küzdelmekig és a nagy összeomlásig. Joachim von Kürenberg mestertől, rendkívül érdekesen rajzolja meg a bécsi asszony merészen ivelő pályafutásának állomásait s közben élénk táru Bécsek, a Habsburg udvarnak és egy letűnt korszaknak egész színjátéka. A könyv több nyelven megjelent és világsiker aratot.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter dr. Dzsinih Antal egyetemi magántanár, berettyóújfalui közkórházi főorvost és dr. Miklós Andor debreceni egyetemi magántanárt, tanárságát a VIII. fiz osztályba ideig. minőségben főorvossá kinevezte.

— **Két holland tartalékos tiszt gyilkossági pere.** 1940 május 14-én Mussert holland nemzeti szocialista mozgalmi vezér fivérét, aki főhadnagyként az egyik holland utász-osztagot vezette, két tartalékos tiszt: Blom hadnagy és Kruithof hadnagy meggyilkolta. A gyilkosok bűnperének tárgyalása április 14-én kezdődik meg a hágai törvényszéken.

— **Halálraírt élelmiszeresalók.** Berlinből jelenti a MTI: A német lapok ismét egész sor halálos és súlyos börtönbüntetési ítéletet közölnek, amelyet a különbözőségű élelmiszeresalókra, áruhalmazókra és a fekete piacon garázdálkodókra róttak ki.

— **Az Egyesült Államokban** ezentúl nem szabad új lakóházakat vagy irodaházakat építeni.

— **Nyiregyházát még most is Izgalomban tartja a hűsvét hétfőjén felfedezett kettős rablógyilkosság.** Tegnap a detektívek újabb kutatást tartottak a meggyilkolt Bogárházaspár lakásán és az ágy lábamögött, a fal mellé lecsúszva megtalálták a három lakarékpenztári betétkönyvet. Ugylátszik, hogy a gyilkos, amikor fejforgatta a hálószobát és a szalmazsákokban is kutatott, nem vette észre, hogy a lakarékpenztárak leestek az ágy lábánál a fal mellé. Az is lehetséges, hogy a Bogárházaspár rejtette el oda a betétkönyveket.

— **Ali Maher pasát, Egyiptom volt miniszterelnökét letartóztatták** — jelenti a brit hírszolgálat egy Kairóban kiadott hivatalos közlés nyomán. A közlemény szerint állambiztonsági okokból vált szükségessé letartóztatása. A letartóztatási parancsot Nahas pasa, mostani miniszterelnök adta ki katonai kormányzói minőségében.

## Összedől egy ház a Szabolcs-utcán

Csütörtökön a Szabolcs uca 34. számú ház, melynek fala a felszivódott talajvíztől már meglehetősen rossz állapotban volt, a délutáni zápor után többlettérrel fahosszúságban összeomlott. Az összeomlott házfalban lakott Ács Vera, 83 éves édesanyjával. Az idős nőt csaknem agyonütötték a lezuhant épületrészek, lánya az utolsó pillanaiban rántotta el. A házban, mely özv. Vass Józsefné tulajdonát képezi, több ezer pengős kár esett és ugyancsak súlyos kárt okozott a házzsúzómlás Ács Vera bútoráiban.

## Hirdetmény himlő és diftéria elleni oltásokról

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város közönségét, hogy az 1887. évi XXII. tc.-vel elrendelt himlőoltásokat, valamint a 246.600—1937. B. M. számú rendelettel elrendelt diftéria elleni oltásokat a folyó évben az alábbi időpontban és helyen tartja meg.

**Az I. oltási körbe tartozók** (belváros, kertiségek, telepek) a városi központi rendező helyiségekben (Sas-utca 2. sz.) oltatnak be 1942. évi április hó 20., 21., 22. és 23. napján délután 2 órai kezdettel.

A II.-tól XV. oltási körbe tartozók pedig (tanyák, puszták, erdősek lakói) az illető tanyai iskolákban az alábbi beosztás szerint oltatnak be:

**II. oltási kör:** 1942. évi április hó 19-én délelőtt 8 órakor a nagymási, 11 órakor a cucsi, 3 órakor az elepi iskolában

**III. oltási kör:** 1942. évi április hó 19-én délelőtt 8 órakor a régi halápi, 10 órakor a csereti, 2 órakor a Diószegi úti iskolában.

**IV. oltási kör:** 1942. évi április hó 26-án délelőtt 8 órakor a szatali, 10 órakor a lukaházai, 12 órakor a hármashelyi iskolában.

**V. oltási kör:** 1942. évi április hó 26-án délelőtt 8 órakor a nyúlasi, 12 órakor a pallagi, 3 órakor a dombostanyai iskolában.

**VI. oltási kör:** 1942. évi április hó 26-án délelőtt 11 órakor a kőselységi iskolában.

**VII. oltási kör:** 1942. évi április hó 26-án délelőtt 10 órakor az ohati iskolában.

**VIII. oltási kör:** 1942. évi április hó 26-án délelőtt 10 órakor a Hadházi és Tóth-telepi lakosok dr. Bordás Lajos Józsa községi orvos rendezőjében.

**IX. oltási kör:** 1942. évi május hó 3-án délelőtt 8 órakor az ebesi, 11 órakor a szécsi, 3 órakor a szikgati iskolában.

**X. oltási kör:** 1942. évi május hó 3-án délelőtt 8 órakor a Monostor-pályi-úti, 10 órakor a paci iskolában.

**XI. oltási kör:** 1942. évi május hó 10-én délelőtt 8 órakor a köntösgáti, 2 órakor a kismaesi iskolában.

**XII. oltási kör:** 1942. évi május hó 10-én délelőtt 10 órakor a régi hegyesi, 12 órakor a nagyhegyesi iskolában.

**XIII. oltási kör:** 1942. évi május hó 14-én délelőtt 8 órakor a bánki, 10 órakor a mőzeshelyi, 2 órakor a farsikai iskolában.

**XIV. oltási kör:** 1942. évi május hó 17-én délelőtt 9 órakor az állóhegyi, 11 órakor a pipóhegyi iskolában.

**XV. oltási kör:** 1942. évi május hó 31-én délelőtt 9 órakor a kádárdulói, 12 órakor a kuppáhalmai, 3 órakor a vedresdülői iskolában.

A belvárosi körzetben oltás alá kerül a megidézett egy éves korosztály himlő ellen és a két éves korosztály diftéria ellen. A külsőségi körzetben beoltás alá kerülnek az idézett egy évesek himlő ellen, az idézett két évesek diftéria ellen, továbbá az iskolák I. osztálya újratozó diftéria ellen és a IV. osztály újratozó himlő ellen, kivéve a már korábban újratozókat.

A belvárosi iskolák I. és IV. osztályos tanulói himlő, illetve diftéria újratozást a belvárosi városi orvosok végzik a központi rendező intézetben.

Figyelmezteti a hatóság a város közönségét, hogy a szülők, gyámok s általában mindazok, akik gyermekeikről gondoskodni tartoznak, kötelesek gyermekeiket életük első évében himlő ellen, második évében diftéria ellen beoltatni, amire idézést is fognak kapni. Ha azonban az idézést valamilyen okból nem kapják meg, kötelesek gyermekeiket idézés nélkül is a fent megjelölt időpontok valamelyikére oltásra előbíztatni. Aki ennek a kötelezettségnek eleget nem tesz, vagy himlő ellen első ízben oltott gyermekét az oltást követő 8-ik napon az oltóbizottságnak bemutatni elmulasztja, az ellen kihágási feljelentés fog tetetni.

Aki gyermekét magánorvos által már beoltatta, az csak az oltást igazoló bizonyítványt mutassa be az oltóbizottságnak, gyermekét magával hozni nem kell. Az oltásokra behozandók mind azok az idősebb gyermekek is, akik ezigdig bármilyen okból beoltva még nem voltak. Figyelmezteli a hatóság a szülőket, hogy az oltásra gyermekeiket megmosdaltva, tiszta fehérneműben hozzák magukkal. Debrecen sz. kir. város I. fokú közigazgatási hatósága.

## SPORT

### Az idény első rangadó mérkőzését játsza Debrecenben a DVSC és D. Magyarság

A vasárnapi DVSC—Dunakeszi Magyarság bajnoki mérkőzés a tavaszi idény első rangadója lesz. A D. Magyarság jelenleg a Mátyas-csoport második a DVSC pedig a harmadik helyen fekszik, azonban a dunakesziek egy mérkőzéssel többet játszottak. A vasárnapi találkozó tehát döntő befolyással bír a bajnokság sorsára.

A DVSC csapaa Keskeny, Sárkány, B. Nagy—Zilahy, Mester, Orosz, Szabó, Berecz, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összeállításban játszik. A mérkőzés délután félnyolc órai kezdettel kerül lejárására. Vass Antal fővárosi játékvezető vezetésével, míg partjelzői Karsai s Páll lesznek. Fél 2 órai kezdettel DVSC II.—D. Húsov elmerkőzés lesz, melyet Kiss Ferenc játékvezető vezet.

**Mégis Sárkány...** A DVSC leigazololta Sárkányt, a Szolnoki MÁV tartalékhátvédjét, aki Csokait helyettesíti betegségére alatt.

Az amatőr bajnokságban Püspökladányban a P. MÁV—MOVE Szabolcs mérkőzést játszik. Lengyel József dr. vezetésével, a DEAC Nyiregyházaán játszik a NYVSC II. ellen, a B. Turul pedig a MOVE Hajdúbüszörmménnel mérkőzik a bajnoki pontokért.

Újpesti levele tornászok szerepelnek Debrecenben, a MOTESZ keleti kerületének ifjúsági tornaversenyén, melyet szombaton este 6 órai kezdettel a pliarista gimnázium tornacsarnokában rendez és melyen Balla, Klencs, Horváth, Papp, Krisch kerületünk legjobb ifjúsági versenyzői indulnak. A verseny az egyes számokban kizárólag szabadon választott gyakorlatok alapján nyer lebonyolítást, ami nagyban emeli a verseny színvonalát.

**Mezei futóverseny** lesz vasárnap Debrecenben, melyen a keleti kerület mezei futóbajnoksága fog eldőlni.

**A húsvéti válogatott mérkőzések** miatt elhalasztott DVSC—MOVE Szabolcs, K. MÁV—Törekvés, Goldberger SE—MSE, GTE—Z. Danuvia mérkőzéseket május harmadikán játsszák le.

**A húsvéti csonka forduló** után és a vasárnapi döntőjellel forduló előtt, melyen a DVSC—D. Magyarság és Törekvés—Z. Danuvia mérkőzések alapos változást hozhatnak az élesoportban, így néz ki a Mátyas-csoport bajnoki táblázata

1. Törekvés	16	12	2	2	65:17	26
2. D. Magyarság	17	11	3	3	51:27	25
3. DVSC	16	12	—	4	60:18	24
4. Marosv. SE	16	11	2	3	44:28	24
5. Nagybv. SE	17	8	5	4	50:28	21
6. Z. Danuvia	16	9	3	4	50:29	21
7. KMÁV	16	9	1	8	37:33	19
8. Gold. SE	16	7	1	8	34:43	15
9. Postás	17	5	5	7	35:46	15
10. N. Törekvés	17	6	1	10	23:50	13
11. M. Szabolcs	16	3	4	9	26:45	10
12. KEAC	17	4	1	12	43:57	10
13. GTE	16	2	4	10	23:36	8
14. Sztalmári SE	17	—	—	17	9:91	—

## Közgazdaság

### Kukorica vetőmag vásárlása

A m. kir. közellátásiügyi miniszter 533.960—1942. V/3. számú rendelete szerint azon termelők, akik megfelelő csiraképességű vetőmaggal nem rendelkeznek, a m. kir. közellátási felügyelőségénél (Simonyi-u. 2. I. em.) a kukoricával vetendő terület minden katasztrális holdjára átlag 20 kg. vetőmagra vásárlás engedélyt kaphatnak.

**A vásárlási engedélyt csak a közellátási ügyosztály termelői irodájában (Ferenc József-út 28. Dobozi-átjáró földszint) által naponta délelőtt 8—2-ig díjmentesen kiadandó igazolás alapján lehet a m. kir. közellátási felügyelőségénél naponként délelőtt 9—2-ig kérelmezni.**

Ha a termelő a közellátási ügyosztály termelői irodájában nem jelenik be annak nevével, akinek a kukoricavetőmagot megvásárolni óhajtja, a közellátási ügyosztály igazolása alapján a vásárlási engedély kiállítását a m. kir. közellátási felügyelőségénél csak írásbeli bejelentésben kérheti, amelyben tartozik az eladó nevét is megjelölni.

Polgármester.

### Pályázati hirdetés

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normáltatus keretében üresedésben levő, nyugdíj jogosultsággal egybekötött s a törvényhatósági bizottsági közgyűlés által élethossziglanra szóló választás útján betöltendő egy a VIII. fiz. osztályba sorozott árvászéki ülnöki állásra, valamint az ezen állás betöltésével a normáltatus keretében esetleg fokozatosan megüresedő, fogalmazási szakbeli, fizetési osztályba sorozott nyugdíj jogosultsággal egybekötött s a törvényhatósági bizottsági közgyűlés által élethossziglanra szóló választás útján betöltendő állásokra pályázatot hirdetnek.

Úgy az árvászéki ülnöki, mint az annak betöltésével esetleg megüresedő fogalmazási szakbeli állásokra az elméleti képesítést az 1929:XXX. t.-c. 65. és 67. §-ai írják elő, az árvászéki ülnöki állásra pályázók azonban az elméleti képesítésen felül az 1933:XVI. t.-c. 39. §-ban előírt gyakorlati képesítést is igazolni kötelesek. Azok a pályázók azonban, akik az 1933. évi XVI. t.-c. hivatkozott paragrafusának hatálybalépésekor már a IX., vagy ennél magasabb fizetési osztályba sorozott, jogi képesítéshez kötött közigazgatási állást töltötték be, a gyakorlati képesítés igazolása alól mentesek. A meghirdetett állásokkal járó illetményeket az 1927. V. tc. 49. paragrafus alapján foganatosított, illetmény rendezést tartalmazó mindenkor ki-

## DEBRECZEN

7. OLDAL.  
1942. IV. 10.

mányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. A megválasztandó fogalmazási szakbeli tisztviselők olyan állásuknak és képesítésüknek megfelelő munkáért, amelyet polgármesteri utasításra a városi tisztviselő a város mint magánvagyon tulajdonos részére is esetleg végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhetnek. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állásokat elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felszerelt és szabályszerűen felbélyegezett pályázati kérvényeiket a város főispánjához mint a kijelölt választmány elnökehez címzetten, a folyó évi május hó 9. napjának déli 12 órájáig, közszolgálatban álló pályázók szolgálati felsőbbségük útján, más pályázók pedig közvetlenül a közigazgatási iktatóhivatalba, város-háza, földszint 6. sz. ajtó, nyujtsák be. E határidőn túl érkező, valamint a kellően fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek. A pályázati kérvényekben kifejezetten megjelendő az az állás, amelyet a pályázó elnyerni óhajt, s azokhoz a következő okmányok csatolandók eredetiben, vagy hiteles másolatban: 1. születési anyakönyvi kivonat, nos pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat is. 2. magyar honosságát igazoló okmány. 3. egy év-nél nem régebb keletű hatósági erkölcsi bizonyítvány, amely a családi állapotot és a nemzethűséget is igazolja. 4. a megkívánt képesítést igazoló oklevél és egyéb ismereteket igazoló okmány. 5. a közszolgálatban megkívánt szakmai és testi épiséget igazoló újkéltű hatósági orvosi bizonyítvány. 6. esetleges katonai és háborús szolgálatot, valamint a kitüntetésekkel igazolt okmányok. 7. eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló bizonyítvány. 8. a 7720—1939 M. E. számú rendelet 64. paragrafusára alapján annak szabályszerű igazolása, hogy pályázó nem esik az 1939. IV. tc. 1. paragrafusának hatálya alá, 9. rövid életrajzi és szolgálati leírás (curriculum vitae), melyben összefoglalva közlendő a pályázó életkorát, vallását, családi állapotát, gyermekeinek számát, jelenlegi állását, vagy foglalkozását, eddigi alkalmazásait, közszolgálatának kezdőpontját, katonai és háborús szolgálata és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatokat. Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett és rendszerszerűt állásban vannak alkalmazásban, azok pályázati kérvényeikhez az 1, 2, 8, 5 és 7 pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik, az 1922. V. tc. 10. paragrafusának 10. pontja, illetőleg a m. kir. közigazgatási hírség 15017—1929. P. sz. ítélete értelmében pályázati kérvényeiken a bélyegilleték lerovása alól mentesek. Polgármester.

## APRÓHIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

**Ha csomagot akar küldeni és nincsen doboza, szerezzé be nálam s nem lesz többé gondja!** Cím a kiadóban. 465 vv.

**Kétfilleres váltópénz** tekercsekben lapunk pénztáránál bármilyen mennyiségben kapható. 333 vv.

**Üzenet „Édes”-nek.** Az említett, vagy rákövetkező napon a főpostán levele lesz posta restiánte. Cím, ill. jelige az én keresztnévem lesz. 486

### HÁZASSÁG

**Házasság** előjából megismerkednek idősebb úrral, kinek háza van, vagy nyugdíj. „Hűség gondviselő” jelige. 516

### ALKALMAZÁST keres férfi

**Asztalossegédet** felvelek Szilágyi újgyó u. 32. 515

**Szakács, vagy konyhamészáros munkát** keres fiatalember jó bizonyítvánnyal, esetleg vidékre is. Cím a kiadóban. 453

**Szobafestőtanuló** fizetéssel felvétetik. Zelinger, Kálmán-tér 4. 524

**Kifutó felvétetik.** Nyugati-u. 48. 523

**14 éves kislány** kifutónak felvétetik. Koncz, Péterfia 30. 514

**Munkás** péksegéd állást keres. Cím: Miskó, Vengakert, Déli-sor 25. 452

**Szabósegédet** konfekciómunkára, nadrágmunkást felvelek, Sas-utca 2. 525

**Kifutó felvétetik, 18—20 év közötti,** azonnal. Hangya, Ferenc József-út 40. 489

**Plátal** horbélysegédet megfizetéssel általános munkára vagy kiscékre felvelek. Rózsa, Budai Ézsaiás 44. 493

### ALKALMAZÁST nyér férfi

**Festőtanuló** fizetéssel felvesz. Balogh Gábor, Ajtó-u. 18. 447

**Kereskedősegéd** bármely szakmában azonnalra elhelyezkedne. — Kigyó 39. Hátsó lakás. 494

### ALKALMAZÁST nyér nő

**Kifutóleány,** megbízható, ügyes, felvétetik. Kócs, Kossuth-u. 4. Kézi munkázzlet. 517

**Varróda** segédleányokat és férfi munkást felvesz. Pinc-u. 16. 4. ajtó. 526

**Gép- és gyorsírásban** járatos, 1931-ben kereskedelmiben érettségizett leányt felvelek fővárosi pénzügyi debreceni fiókához. — Ajánlatokat „Bank” jellegre a kiadóba küldjék. 505

**Kozmetikába** tanulót leányt felveszek, ugyanott angolra fájyulnak eludok. Hatvan 21. 494

**Kereskedelmi érettségivel keresztyén irodakísasszonyt** állandó munkára felveszek. — Mayer mérnök, Batthyány-u. 5. 174

**ALKALMAZÁST keres nő**

**Fiatal ápolónő** elmenne inspekción vagy délutáni órákra orvosi rendelésre asszisztensnek helyben, Levélfővára házhoz megyek. Komor Margit, Balta-zár Dezső-utca 16. 504

**AJÁNLAT**

**Fonásra** alkalmatlan angoraszőrből kalapot készítő Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6. 30

**Egyenruhát** bizalommal rendeljen Tegdesnél, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

**Órajavitást** vállalok s ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3.

**Szappannak** való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölesei 8. 1841 4. 15

**Csipkefüggönyöket,** előli anyagokat, 450—300 szélesben, csipkeanyagokat. Rothermere utca 36. 616 4. 29

**Legelősbán** fest, tisztít, Weisz, Arany János uca 29. sz. 1941 vv

**Varrógépet** veszek, eladok, cserélek, kölcsönök. Javitások jótállással. Hívásra jönök. Csapó 101. 286 4. 25

**Ciánóztasson,** vizsgál-tasson Kissel, Kigó-u. 5. Telefonszó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

**III a jó alkalom,** mit el ne mulasson, erős, fűzött karlondobozt — csak nálam válasszon! Cím a kiadóban. 468 vv

**Sírkövek** műköből és terméskövből, gyümölcsösök részére mészsíralak kapható a Debre-ceni Műkögyár Rt.-nél. Fűrdő-utca 2. 1219 vv.

**Légyvédelmi hordók,** de-zsák javítása gyorsan készül. Nap-u. 4. 520

**Ciánóztasson** Csala cianózó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelős-séggel. Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 437 6. 29

**Cipőt, szandaltét,** mo-zait bortalppal könyvre, Ökrös cipőraktárából. Sas uca 1. 429 4. 29.

**Bélonkavics,** folyamho-mok megrendelhető Ju-lász Imre okl. mérnök Liharpuspöki hányájá-ból. Debreceen, Tóth Ár-pád-u. 83. Telefon: 25-93. 457

**Tenyésztésre** alkalmas gyönyörű friss pekingeri kacsalójás kiadóhivatalunkban kapható. 360 vv.

**Légyvédelmi hordók,** de-zsák, különböző nagyságúak eladó. Nap-u. 4. 519

**KERESLET**

**Fogaranyat,** ékszert, züstöt legmagasabb ár-ban veszek. Fränkl, Piac 56. 17779 4. 15

**Aranyat, ezüstöt,** brül-lánst magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Halvan 2. 1185 7. 1

**Amerikai szőlőkénpo-rozó gépet** keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárá-ba kérem leadni 1641 vv

**ÉLELMISZER, ITAL**

**Frissen** érkezett laj-almák egész nap olesón kapható kicsinyben, nagyban. Széchenyi 22. 1204 6. 4

**TELJES ELLÁTÁS**

**Teljes ellátással** tisztí-vegyó egy-két személy bútorozott szobába — azonnal felvételem. Ro-thermere 5. 528

**OKTATÁS**

**Simai gyors- és gépiro-iskolákban** állandóan be-íratkozhat. Piac 73. Államvizsga 1555 4. 15

**HANGSZER**

**Cimbalom** kifogástalan állapotban eladó. Hon-védtemető 6. 1278 vv.

**BÚTOR**

**Hálószobák,** ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Számon bútorüzleté-ben. Hunyadi 2. 1106 5. 4

**Mink a fényes kirakat,** mikor olesóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 1099 7. 3

**Modern háló, ebédlő** konyhaberendezés, — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

**Alighasznált** modern kaukázusi díó ruha-szekszekrények eladók. Megtekinthető délután Komlóssy-út 8. 497

**ÜZLET MŰHELY** RAKTÁRHELYISÉG

**Kovácsműhely** Pocsaj-ban kiadó, jömeneteli, kertés lakással, Érdeklődni Honvédtemető 6. 1278 vv.

**Keresek** száraz raktárt bútorraktározási célra azonnalra. Cím: Fe-renc József-út 28. Cipő-üzlet. 522

**LAKÁSCSERE**

**KÉTSZOBÁS** összkom-fortos, modern, Nagy-templom közelében lé-vő lakásmat elcserelem 3 vagy 4 szobás kert lakással. Cím a kiadóban. 364 vv.

**LAKÁST KERES**

**Harmine** pengőt fizetek annak, aki a város Nagyerdő felőli részén 3 vagy 4 szobás laká-s-hoz juttat. Cím a kiadó-ban. 1911 vv.

**Köztestviselő** részére háromszobás, fűrdő-szobás lakást keresek. Ajánlatok Miklós-u. 20 szám alatti ügyvédi iro-dába adandók. 404

**Kertészeti** keresek bérbé lakással, Dévai 13. Bazi. 495

**VEGYES**

**Tehenet,** jó tejetel, tej-hasonzra kiadó. Cím Eden vendéglőben. 507

**SZALACSY RÁCZ IMRE**  
**BARNA KENYER**

**— Regény —**  
(4.)

— Van még abból a jobb féle kolbászból is, amit olyan nagyon szeretsz!...

— Nincs ma vasárnap, kedvesem, szalonnát, hagymát eszem! — nevetett a férfi és a dézsából vizet merített, hogy leöblítse a kezét. Az asszony tartotta a törülközőt, míg a leány a szolgálány-nek vitte a törülközőt. A legény kint az itató-vályúnál prüszkölte a vizet és oda se nézett, hogy előtte a lovak öblítették ki a szájukat ugyanabban a vízben.

Fehér abrosszal terített asztal mellé ültek a kül-ső pitvarba, ahol csak nyáron szoktak főzni, olyan jó volt az idő és annyira tavaszi hangulatú, hogy bátran nyaralt játszhattak.

Az asztalon állott a barna kenyér egészben. Az asztalfőn ülő gazda elővette csillagos kését, a ken-yér aljára nagy keresztet karcolt és megszegett. Vágott magának egy karéjt, aztán az asztal végén ülő legénynek nyújtotta:

— Vágjál!

Ketten ettek, míg az asszony az urát nézte és számlálta mosolygó jó kedvvel, elfelejtő jószággal a tűnő falatokat. Szinte az urával evett, mozgott a szája és érezte a nyelvén azokat a falatokat, melyeket az ura forgatott a szájában.

Erős hagyma étvágygerjesztő szaga töltötte be a nyári pitvart és a legény csámcsogására senkisémm figyelte. Mikor a legény elkészült a tál levestel, a gazda eléje tolta a szalonnát, kést:

— Vágjál!...

— Nem kell több egy világért se. Én a levest nem adom semmiféle szalonnáért, — mosolygott a legény és köténye aljával megtörülte a száját.

A bádog korsóhoz ment, cserépcsuporbába friss vizet öntött és jót ivott.

— Köszönöm a „frustukot!” — vette a kalapját és ment az ekék felé.

A gazda összekattantotta a bicskáját, két felé törülte tenyerével apró, hetyke bajuszát, nagyot ivott és aztán megcsókolta a feleségét:

— Így, most már délig elláttuk magunkat!

Néhány perc múlva csörgő, zörgő zajjal meg-indultak az ekék és fordult a parázssá lett fekete föld a szántó emberek nyomán. A kutyák is munkába állottak és líhegye kullogtak lompos járással a barázdákban. A varjak egyre merészebben kerül-gettek a friss szántást.

A nap magasan szállott és a rügyek duzzadtak a megújuló élettől.

A kert délre új képet öltött, várta a magot, mely a meginduló tavasz kezdetén mindennél töb-bet és nagyobb jelent annak, aki a föld szavát megérti.

A falu fölött kekes, párás köd-szalag úszott a tüzhelyek füstjével keverten és valahol a felső soron elnyújtott hangon énekelte kenyeret jelentő monddókáját a margittal zsidó:

— Vaane-toll eelaadóóóó!...

A két kuvasz kutya felvetette a fejét és hangos üvöltéssel futottak a kapu felé, hogy ki ne mara-djanak a hangos ugatással csaholó ebek hangverse-nyéből.

A szomszédban egy fejrebbentett tyúk eszeve-szett kolkodással futott a fészkekről és tele sí-ránkozta az udvart.

Vörös-fehér-fekete tarka macska vágott neki a padlásfeljáró lépcsőjének, hogy végre gondoskod-jék ő is napi égrépcsenyéről.

A szomszédházból szellő Pintér Tamáséktól pár hetes csecsemő jajveszkelő sivalkodása hangzott át. Tamási Jánosné arcán mosoly derült fel erre a síráásra, mert az eljövendő fiára gondolt...

**A CSAPÁS.**

Egész nap nem találta a helyét. Jött, ment, de sokszor azt se tudta, hogy hol van, mit csinál. Az urre hajnalok-hajnalan elment a legénnyel az erdő-re. A napokban gallyazott fát hozzák haza, ha Isten megsegíti őket, de olyan rosszak az erdei utak, hogy így tavasz táján Istenkísértés arra szekérral járnak.

— Nézd meg, hogy hány óra van, — szólott reá Mária asszony a tejes csuprokat törülgető le-ányra. Ez tértül, fordult és már jött is:

— Ha jól néztem, háromfartály tizenegyre jár!

— Mondd csak, jártál már valaha az erdőben?

— Kislánykoromban jártam, mikor gombát szedni voltunk!

— Ugye nagyon messze van?

— Bizony, az messze van, különösen gyalogo-san! — amult a cselédleány, mert nem értette, mi-ért kíváncsi efféleire az asszonya.

— Bolondság, — gondolta a leány, — erdő, er-dő, persze, hogy rossz az út, — de hirtelen Balázs jutott az eszébe, aztán a jókedvű lovak és hirtelen arra is emlékezett, hogy négy esztendővel ezelőtt, amikor ő még iskolás leány volt, Simon Pál ott tör-te ki a nyakát a Piri-hegynél éppen ilyen tájon...

Cigányasszony nyitotta meg a tornác verécejét, mire a kertben kuskoló kuvaszok, mintha parancs-zóra, tennék, eszevesztett ugatással rohantak a ház elé.

(3.)

Egy tehenet tejhaszo-ra elvállalok. Bellegelő 303. Tóth Sándor, Mi-kepercsi-út. 501

**ELVESZETT**

**Kérem** azt az idős höl-gyvet, ki férjével 9-én hajnalban az állomástól befelé a villamoson mellém ült, tévedésből, elcsereztük utazótáská-mat, övé férfi holmit tartalmaz, kérem Szé-chenyi 40. sz. balra 2. ajtó az enyém vissza-szolgáltatása elenében átvenni azonnal. 491

**Elveszett** egy 4 hóna-pos barna tarka fox-terrier kutya, a megla-láló Mester-u. 28. szám alá vigye be ihó jutu-lom ellenében. 492

**Két kis kules** találtatott a Vár-utcán. Igazoltt tulajdonosa átvetheti a ki-adóhivatalban. 335

**Elveszett** egy retikül pénzzel és iratokkal együtt. Becsületes meg-laláló adja le jutalom ellenében Péterfia-utca 6. szám alá Kozma Mi-hályhoz. 500

**HASZNÁLT RUHA — CIPŐ**

**Eladó** egy ócska szürke öltöny és egy új álla-potban levő fekete öltöny kis alakra. Mesze-na-u. 2. Keresztépület. 1854 vv.

**Világosszürke** kasha férföltöny eladó. Do-mokos Lajos-utca 6. 506 vv.

**INGÓSÁG VÉTEL**

**Ócska** gramofonlemez kilójáért 1.20—1.40-t fi-zetek. Biró, Hunyadi 22. 1069 6. 25

**Szabó** és varrodai tex-tíliüladékok, minden-nemű rongyot vásárol a körzetvezető Erzsé-bet-utca 11. 487

**Veszek** mérleget, melyen 500 kg-ig lehet mérni. Nap-u. 4. 518

**INGÓSÁG ELADÁS**

**Eladó** 3x4-es vízmentes ponyva, zománc tűz-hely, 3+1-es rádió, rolni. Kandia 15. Var-roda. 513

**Egy** jókarban levő Sin-ger férfiszabógép eladó. Rothermere 5. 529

**Eladók** járszékény, fe-hér csőögy, éjjeli szek-rénp, előszobabútor. — Piac-u. 46. 4. ajtó. 527

**Fűszerüzletberendezés,** komplett, eladó. Dara-bonként is. Dévai-u. 13. 496

**Egy** férfi és női arany zsebóra ütőszekréttel és láncsal eladó. — „Arany” jellegre vétel-ajánlatot a kiadóba ké-rem. 499

**Nagy** gyapjúhozamú angora emsék és több kllő angoragyapjú el-adó. József kir. h. u. 46. Mari. 494

**GAZD. ESZKÖZÖK**

**Ékek,** boronák lóka-pák, alkatrészek nagy-állásokban — Szécsi Halvan 61. 1905 5. 4

**GAZD. TERMÉNYEK**

**Ungváry József** ceglédi faiskolájából gyü-mölcsfák érkeztek. Ma-gastörzsű kőszméte nagy választékban. Ga-rái 5. 577 4. 21

**Elvett** a ruhagondját. Ha vesz egy pár füge-fát! Szépet és gyöke-reset. Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Halvan-utca 24. első ajtó. 313

**Tenyésztőjások** (fajtisz-ta pekingeri kacsa és törzkönyvezett fehér magyar tyúktojások) kaphatók Széchenyi 9. II. 67. 365

**Ültetésre** alkalmas friss pekingeri kacsalójás kap-ható kiadóhivatalunk-ban. 360 vv.

**ELADÓ HÁZ**

**Eladó** Szarazi Ferenc-utca 10. adómentes csa-ládi ház gyümölcsössei a falóger mellett. Érte-kezni Hétevezér-u. 87. 1902

**Eladó** ház Sámsoni-út 69. Érdeklődni lehet Városi Takaréknál. 403

**Külsővásártér 15. sz.** 826.60 négyzetöglő te-iek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

**Kossuth-utca 46. számú** ház nagy kerttel sza-badkészből eladó. Érte-kezni egész nap. 508

**Eladó** elköltözés miatt jó családi sarokház, — azonnal beköltözhető. Virág-u. 34. 512

**Családi ház** eladó áthe-lyezés miatt Árpád-térnél, villamosmeg-állónál, három szoba beköltözhető Apafi-u. 143. Értekezni ott is hátsó lakásban. 491

**Eladó** Harsányi Gusztáv-u. 33. számú kettő szoba, konyha, spájz, üvegezett előszoba és egy szoba, konyha. Esetleg három szobá-nak is lehet használni fűrdőszobával, 144 drb, termő gyümölcsfa, 600 tőke szőlő, 70 drb, ol-tott pőszméte. Teljesen talajvízmentes. — Ára 12.500 pengő. 503

**ELADÓ HÁZHELY**

**Széchenyi-utca 85. sz.** nagyobb telek egytag-ban eladó. Cím meg-tudható a kiadóhivatal-ban 4+

**ELADÓ FÖLD**

**Tanyás föld,** prima bú-zatermő. Nagycserén harminc hold eladó Balázs, Rákosi Jenő-u. 5. 430

**ELADÓ ÁLLATOK**

**Sőtészarga** tenyészka-kas (3 drb) eladó. Hal-van-u. 24. 1928

Szerkesztésért felelős: **PAFI JÓZSEF**  
Kiadóért felelős: **IFJ. SZIGETHY GYULA** igazgató

Kiadja az nyomja a **TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ** RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Feltételek nyomdavezető: **SZIGETHY KÁROLY**